
Éi&igN

%-

SjB^ge S?

SZOCiailSia larsauaiim c» muvosccii ucacamuiu
szerkeszti: kassák la jós budapest lehel-utca 6

Mussolini: Gondolataim cím ti könyvéből:
•Mi a fasizmus? A demokrácia megfosztotta a 

nemzeti életet a stílustól, a fasizmus azonban 
visszaszerezte a színi, az erőt, a festőiséget, meg- 
Icpetéaszerőt, a misztikumot, szóval mindazt, ami 
csak számít a töm egok életében. Mi mindenféle 
hangszeren játszunk, kezdve az erőszak lói a vallá­
sosságig s a kultúrától a politikáig.» íme így szól 
a Ducc s aki oz ellenkezőjét meri mondani a 
fasizmusról, azt a nagy Duóé nem holmi különös 
hangszerrel, hanem egy egyszerű tőrrel ledöfeti.

Az agrárkrízisről értekezik Czettler egyetemi 
tanár űr és ebben a két mondatban Összegezi vi­
lágos és cáfolhatatlan igazságait: «Az agrárkrízis 
épúgy, miau minden világkrízis, jórészt lelki vál­
ság. Az emberiség elszakadása az Isten által meg­
szabott parancsoktól, az Üdvözítő, mint a világ 
tanítómesteré állal kijelölt áltól.» Ez csak világos. 
De aztán jött a bólét a s megkísérli a nagybirtoko­
sokat visszavezetni Istenhez.

A népegészségügyről tartott előadást Basil G. 
Eaves newyorki professzor. Indítványt terjesztett 
be, melyben azt követeli, hogy a 18 -40 éves em­
berek részére államilag tiltnssók meg a esókolód- 
zás. Vizsgálatai közben arra az eredményre jutott, 
hogy a tüdővésznek, ennek a szörnyű betegségnek 
a csókolódzás az oka. — így egy professzor s mi 
most szégyelhetjük magunkat, mert mi eddig a 
tuberkulózis terjesztőinek a nagy tömegek nyomo­
rúságos táplálkozását, nyirkos és piszkos tömeg- 
lakásait s általában a mai gazdasági rendszert 
tartottuk.

Dór rajza.
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A. HABARU: 259 EMBERHALÁL — 14% OSZTALÉK

A lapok jelentik:
(Aachen, okf. 21.) Az Eschweilcr-Bergwcrksverein als- 

dorli Anna II. bányájának Wilhelroschacht aknájában ma 
reggel szerencsétlenség történt. A halottak száma állítólag 
jelentékeny.
A Kölner Tageblatt oki. 23-án jelenti:

(Alsdorf, X. 22.) A bányában lévő munkások sorsának 
bizonytalansága miatt a lakosság izgalma ma este óla 
egvre fokozódik. Éjfélig a 235 halott közül csak át) kilétét 
sikerült megállapítani. Számos asszony 40 órája áll az. 
Anna I. bánya kapuja előtt. He akarnak jutni. A tömegből 
néha fenyegetőzések és átkozódások hallatszanak. Egy 
asszony elájul.
A Deutsche Bergwerks-Zeitung okt. 24-iki számából:

- Ma. a tőzsdei pánik, a márka elöl való menekülés, a 
bizonytalan külföldi kölcsönök idején, kötelességünknek 
tartottuk a vállalat jövőjének a lehetőségeit megvizsgálni, 
mert a vállalattól számos munkás anyagi élete liigg. -

Alsdorf, október végén.
A Wilhelmschacht megállónál az ember egy magas, 

piszkos téglafalba ütközik, amelynek ablakai a tetőig ér­
nek. Úgy néz ki, mint egy bombák állal elpusztított falusi 
templom maradványa. Á vörös fal tele hasadékokkul, 
repedésekkel, a löld gcrendnomladékkal, üvegcseréppel van 
teleszórva. Az ablakok hatalmas lyukak. Nem látni mást, 
mint ezt a falat és bellii, főnt a gerendák alatt különös, 
mozgó árnyakat. Érthetetlen.

Akasztottak látszanak. Kétszáz-háromszáz akasztott, 
akik vékony huzalokon függve csöndesen hintáznak az űr­
ben, Eltávolodnak egymástól, aztán újra közelednek egy­
máshoz. Zajtalanul összecsapnak, ölelkeznek, forognak, 
majd hosszú ideig mozdulatlanok maradnak. Különféle 
ruhákba vannak öltözve, amelyek mégis mind hasonlóak. 
Nincsen fejük, nincs kezük, nincs lábuk. Testük sincs, 
de a térdek, a könyökök, a hús minden vonása él még 
a szövetek mozdulataiban.

Ez. az Anna II. bánya öltözője. A bányászok cipősarka 
nagyokat koppanl a reggeli ködben, amikor a vörös téglá­
iul zak mentén a bányába jöttek. Meztelen törzsük világí­
tott a ruhaváltásnál az öltöző homályában. Aztán bőr­
sapkával a fejükön a lifthez mentek. Közömbösen szálltak 
le a tárnákba, ahol csapatokban szétoszlottak. Két órával 
később a gázmaszkos mentők fekete hustömegeket hoztak 
fel helyettük. Három nap múlva 100 sebesült hörög a kór­
házakban, számos emberi test pedig ott fekszik még 
a földszin romjai alatt, vagy a bánva mélységeiben. 
Es az Anna 11. bánya öltözőjében, a huzalokon lógó ruhák 
alatt több mint 150 koporsó sorakozik egymás mellett.

Az. ember azt hiheti, hogy a virágkiállításon van. A fa­
koporsók eltűnnek a virágcsokrok, koszorúk halmazában. 
A gyászkárpitok még jobban elmélyítik a helyiség sötét­
ségét. A temetés előtti napon a hozzátartozók eljönnek 
utoljára búcsúzni a halottinktól. Könnyező asszonyok 
csendesen, hosszasan simogatják a deszkákat.

Egy anyu koporsótól koporsóig sietve, kiáltozza: „Egyet­
len fiam, egyetlen fiam.“

A gyermekek értelmetlenül bámészkodnak. A férfink 
szeme száraz. A tekintetűkben sötét láng lobog: A testvé­
rük, gyermekük, apjuk temetése után, holnap újra lemen­
nek a bányába.

Ölven holttest kilétét nem sikerült megállapítani. Egyes 
koporsókon a következő felirat van: „Nem kinyitni." 
A fehér lepedő alatt felismerhctetlen emherhustörmelék. 
Egy másik koporsó felirata több család tragédiáját foglalja 
össze: „Kádert Johann. A felesége még nem ismerte fel." 
Egy harmadik felirat szinte az őrületbe kerget: „Thelcn, 
Alsóőri. Állítólag még él.“

*

A Vöröskereszt szamaritánusai a hozzátartozók elölt

felemelik a koporsófödeleket. Sötét van. Az aggodalmas 
arcok kutatva merednek a homályba. Ekkor valaki világot 
gyújt. Egészen hátul, a gyufa fellobbanó fényében egy lej 
jelenik meg a lepel alól. „Nem, ez nem 6.“ A keresők 
továbbmennek a következőhöz, aztán így tovább a követ­
kezőhöz. Sebekkel elborított, az égéstől megduzzadt, viola- 
szín arcokat, hatalmasra dagadt fejeket, sériiletlen nyu­
godt tekinteteket téliét látni a leplek alatt. Egy egészen 
fiatal ember, fejéi kissé lehajtva, végtelen szelíden moso­
lyog, a koporsóban.

Itt vannak az ismeretlenek ruhái. Eddig még nem sike­
rüli felfedni személyüket s az anyák ujjal most tétován 
vizsgálják a kék vásznat, keresik a varrásokat, amelyeket 
ők maguk csináltak a feldúlt családi tűzhely lámpája 
alatt.

„A bátyámat vsak a halkarjáról tudtam felismerni",
mondja könnyek nélkül nekem egy fiatal leány.

„Ö tudniillik Harry Kiélnék, tetszik tudni, a hires film­
színésznek a képét tetoválta«« a karjára."

Egy gyászruhás asszony egy nagy, a láng által teljesen 
deformál! fejti holttestben a vejét véli felfedezni. De a fia­
talember apja, egy öreg bányamunkás, aki munkaruhá­
ban áll az asszony mellett, tétovázik. Nem biztos a dolog­
ban. Felfedik a bulla jobb lábszárát, hogy a térden levő 
különös ismertető jelet megkeressék. Nem találják s a vita 
az asszony és az apa között elmérgesedik. Az asszony sir, 
ordít s az öklével veri a fakoporsót.

„En mondom, hogy ez Kari, én mondom, hogy ez 
Karl!“ — kiáltja.

Az apa egy ideig vitatkozik, de aztán elfogy az ereje 
az öreg embernek. Leejti a karjait s vállat vonva mondja 
az asszonynak: „Hát jól van, vidd magaddal, ha akarod."

A koporsók között, kezükben nyitott regiszterkönyv- 
vel, amelyben a munkások névsora van bevezetve, az 
igazgatóság kél tisztviselője közeledik. A könyv fekete 
vászonba van kötve, úgy néz ki, mini egy könyvelési 
főkönyv. Neveket és számokat Írnak hasábjaiba.

Tartozik és Követel. Nyereség — Veszteség.
Ok most a halál könyvelői.

*

Mi történt október 21-én?
A szénégető- és a koksztelep közölt levő torony órája 

reggel */28 órakor megállt. Ebben a percben a bányában, 
2li0 méter mélységben, robbanás történt. A robbanás ereje 
végigiitődölt a folyosókon, beomlasztotta a falakat s meg­
mérgezte a levegőt. Néhány perccel később a torony ki­
járatánál egy másik robbanás rombadöntöite a környéken 
levő épületeket. A bánya mélyén néhány száz ember, aki 
két a láng csodálatosképpen megkímélt, a szomszéd tár­
nák kijáratai felé menekült.

Amíg az Anna 11. bánya megmenekült és a szomszédos 
Anna 1. bánya munkásai, az önkéntes vöröskeresztesek és 
a tűzoltók a mentőmunkálatokhoz fogtak, a megrémült 
nép a szerencsétlenség színhelye felé lódult. A robbanást 
néhány kilométer távolságra is el lehetett hallani. A mun 
kásfalvak rögtön megértették: a halál üzent most nekik 
Alsdorlbnn és a szomszéd falvakban kétszáznál több házba 
beköszöntött a gyász, A konsternáeió és az őrület levegője 
az Eschweiter Bergwerks Verein irodáira is átterjedt, d< 
Luxemburgban az Arbcd kőpalobija alapjaiban nem mozdul 
meg és a berlini tőzsdén sem esell le aznap az Eschweile 
értékpapírjainak az árfolyama. Egy gazdasági lap sietel 
jelenteni, hogy 250 ember halála és a mintegy 10,000.000 
márkányi kár nem csökkenti az Arbcd által az Esrhweiler 
részvényeknek 1042-ig garantált 14% osztalékát 

*
Az Esrhweiler Bergwerksverein Alsdorfban (alapittatoh 

1834-ben), ahol a robbanás történt, 22,800.000 márka alap­
tőkével rendelkező német vállalat. Hat bányát, számos 
szén kutatót, kokszégető: és melléktcrmékgyárat tart üzem 
ben. Jelenleg a hatalmas luxemburgi Arbcd fémipari trösz 
ellenőrzése alatt áll. Az Esch weiter részvényé k í)0%-
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annak í)irtokában van, az telni t az Eschweiler lulajdo- 
nosa. Az Arbcd-tröszt hatalmas vállalat, 23 magaskemen­
céi, 360 kokszégctöt, rengeteg acélöntőt, számos lemez- 
gvárat, vashámort és építési vállalatot tart a kezében.

Ez a társaság, amely 1930-ban 107,198.142.41 frank 
nyereséget osztott szét, erős támpontja az Eschweiler 
Bergwerks Vereinnek. Nem ijedt meg az alsdorli föld­
rengéstől és nem fél a brazíliai katonai forradalomtól sem. 
ahol szintén bányakonressziói vannak. Az Arbed mögött 
a Hangúé de Bruxelles, tehát belga, ezenkívül francia és 
amerikai tőkék állanak, Így az Eschweiler nyugodt lehet. 
Es az Arbed bőkezű is: a szerencsétlenség áldozatainak 
150.000 márkát ad. az. Eschweiler a maga részéről külön 
100.000 márkát. Ez összesen 250.000 márka. Kétszázötven 
áldozatra elosztva, eszerint egy munkás élete 1000 már­
kában van megállapítva.

Ezek a számok: 150.000 márka, 100.000 márka, az új­
ságírása bokori vastag belükkel díszelegnek. De nézzük 
a többit is: 1929-ben az. Arbed 107,000.000 márka szét 
osztott osztalék mellett 17,500.000 márkát adományozott 
szociális célokra. A Reichsverband der Deutschen Industrie 
bányásza koszi alva az alanti statisztikai adatokat közli 
a kölni .szénterület termelésére vonatkozólag:

Egy kis mellékutcában egy egyemeletes házra mutat. 
Kél család és néhány albérlő: összesen ítél lralotl. Az Anna 
11. bánya szerencsétlenül járt bányászairól a fiatalember 
harmadik személyben beszélt. Azok, ők. Megkérdezem, hogy 
ő egy szomszédbányában dolgozik-e?

Én? — kérdi élénken. — De hiszen én is ott voltam. 
Valóságos csoda, hogy kimenekültem.

Belépek egy kis bányásztokba. Tiszta konyha. Az asz- 
szuny egy kölögép előtt ül, ír földön gyerekek játszanak, 
az asztalnál három fiatalember feketekávét iszik. Itt a ha­
lál nem köszöntött be. A három közül keltő az Anna 11. 
bányában dolgozik. Az egyik egy kis seb miatt szabadsá­
golva volt, a másik a robbanás idején tért meg az éjszakai 
munkából. Nem örülnek, de a halál fenyegető közelsége 
sem tette komorabbá a tekintetüket. Minden marad a régi, 
mondják ezek a tekintetek. Az élet a kemény munkában 
egyhangúan folyik tovább: minden tíz nap után az annyira 
várt bér és a munkanélküliség réme. A földön játszó gyer­
mek felém jön, mosolyog, „Onkel '-nek szólít. A fiatal anya 
rámmosolyog, de én nem bírom a tekintetét. Lesütöm a 
szememet, hogy ne tudja belőle a bennem élő kérdést ki 
olvasni: „És ez itten, na majd megnő, szintén le fog száltoni
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1930 szepl. 1930 aug.
Termelés .................. 003.503 tonna 590.318 tonna szén
Munkások száma . . 27.141 27.202

Kevesebb munkással fokozottabb termelés. Az Anna 11. 
bánya teljesen igazolja ezt a statisztikái. Az Adolf- és 
Wilhelm-tárnákban egy munkás átlagtermelése júliusban 
a júniusi 1.06 tonnával szemben 1.19 tonnára emelkedett. 
Az Eschweiler, a belga-holland konkurrenciára való tekin­
tettel, a munkásoktól intenzivebb munkát követel és 
ugyanakkor egy márkával kevesebbel tizet nekik, mint 
a Ruhr-vidéken. A bérek napi átlaga 8'/s márka. A sze­
rencsétlenség pillanatában az Eschweiler a bérek 10%-os 
leszállítását jelzi december 1-től. Es ha a rnedőrkordon 
mögött, amely az Eschweiler épületéi a tömeg elöl védi, 
karok emelkedtek a levegőbe, ha 2000 bányász feleségé­
vel együtt zászlók alatt vonult fel Alsdorf utcáin és ha 
a sajtó, egy „az általános gyász közepette helyén nem 
való politikai mozgalom“ fölött fejezi ki sajnálkozását, 
mindez csak azért volt, mert a Wilhelm-tárnából 100 mé­
ternyire fellobbanó láng hirtelen bevilágított a bányász- 
falvak öntudatába. A társaság és a mögéje sorakozó ha­
talmak felelősségéi a bányász, akitől nap-nap után nagyobb 
munkateljesítményt követeltek, csak határozatlanul sej­
telte. Midőn azonban látták, hogy az Eschweiler igazgató­
sága az áldozatok hozzátartozóival és a sajtóval szemben 
milyen magatartást tanúsít, ez a felelősség teljes nagy­
ságában megmutatkozott belőttük is. A halottak számát 
a lehetőségig eltitkolták. A neveket csak a tömeg nyomá­
sára közölték. Az igen alázatosan viselkedő újságíróknak 
a vizsgálóbizottság munkájáról egészen valószínűtlen fel­
világosítást adtak.

Az igazgatóság előbb azt állította, hogy a bányában 
dinamilraktár robbant fel, erről pedig csak a munkások 
tehetnek. A 9. sz, folyosóból kiemelt munkásokon azonban 
bányalégrobbanás okozta sebeket lehetett megállapítani. Ez­
zel megdőlt a dinamit feltevése és ezzel együtt a vezetőség 
ártatlansága is. A munkások már hosszabb idő óta jelen­
tették, hogy a tárnákban bányalég gyűl össze. Hiába.

*

Az Anna I. bánya épületei előtt hullámzó tömegben meg- 
szólítok egy fiatalembert. Végigmegyünk a Fő utcán. A ki 
rakatok tele vannak gyásztárgyakkal: fekete nyakkendők, 
kalapok, ruhák, fekete nyakláncok, karkötők, gyászfáty­
lak. A gyógyszerész kötszereket állít ki a kirakatába. A ká­
véházakban nagy embertömeg. Autóbusz autóbusz után ér­
kezik. 200 kilométer körzet a szerencsétlenség színhelyén 
összpontosul.

A fiatalember, mereven maga elé nézve, arról a 20 em­
berből álló csoportról beszél, amelyből csak egyetlen egyet 
sikerült élve. kimenteni, akii az egyik tárnában guggolva 
talállak s aki hangosan, nagyokat nevetve, azt képzelte, hogy 
egy vendéglőben cszik-iszik.

a bányába?“
*

Kínt, a rendőrök és csendőrök, a „zöldek“ és „kékek“ 
kordonja mögött még mindig mozdulatlanul áll a tömeg. 
Előttük a másnapi temetésre felszerelt hangszórókat pró­
bálják. A tölcsérekből ugatásszerii hang száll ki. Az újság­
árusok ordítva kínálják lapjaikat: „300 halott vádolja gyil­
kosait,“ Kétszáz házban férfiak és asszonyok ügyetlen moz­
dulatokkal próbálják a gyászruhát. A kaszinóban a polgár 
mester egy pohár sör előli bejelenti a „Stammtisch“ tagjai 
nak, hogy újabb 30 részvéltáviratol kapott. Katterbach, a 
szállodás, aki 25 éve az önkénles tűzoltók elnöke, a liiz- 
oltók holnapi munkáját készíti elő. A protestáns pap, egyik 
kávéháziról a másikba siel és halotti beszédének egyetlen 
példányát keresi, amelyet a Wolff-ügynökség rnegbizoltja 
nak kikölcsönzött s eddig még nem kapott vissza. A teme­
tőben 200 földmunkás ássa a földel.

*
Ma reggel, esőben, eltemették a halottakat. A beszéd és 

a karének után, a menet a Kő-utcába vonul. Az egész utón, 
sokszínű zászlók és különös egyenruhák sorfala. Keresz­
tény mu n k á segycsii letek, kugliegyesületek zászlói, zöld 
egyenruhák, kék uniformisok, rézgombok: az egész német 
császárság feltámadt. A halottak sorstársai, az alsdorli bá­
nyászok. akiknek az első sorban kellene halott bajtársai­
kat a temetőbe kísérni, eltűnnek a kiváncsiak elől. Elmene­
külnek abba a tömegbe, amely csupán az uniformis, a 
zászló, a söröző asztaltársaság dicsőségére jöttek ide. A zász­
lók és az egyenruhák pöfleszkedő demonstrációja kiöli a 
szertartásiról az érzelmi tartalmai. A koporsókat szállító 
autók mögött néhány száz jajongó, könnyes arc, aztán né­
hány ezer fekete cilinderkatap közönyössége következik.

A koporsókat leeresztették a közös sírba. Az uniform! 
sós tömeg a kávéházak söre és az éttermek káposztája felé 
tolul. A Fő-utca végéről zeneszó hallatszik. Munkások jön­
nek vissza a temelőből a „Fiatal gárdái“ játszva. Elvonul­
nak az Amuvbánya épületei előtt. Három csendőrökkel meg­
rakott autó követi őket.

Az ideiglenes pénztárakat, ahol a halottak hozzátartozói 
részére a kártalanítási összegek kerülnek kiűzetésre, a Ly­
ceum tornatermébe helyezték el. Ezen összegek a munka 
soknál 44.70 229,60 márkát (maximum), a tisztviselőknél 
330 márkát (maximum) tesznek ki.

Westerman vezérigazgató beszéde a temetésen:
... És most, halott bajtársaim, Isten veletek, Isten ve­

letek, örökre. Itt megígérjük nektek, hogy minden erőnkkel 
azon leszünk, hogy a bányászomaterség ezentúl szerencsét­
lenségektől és veszélytől ment legyen.

Düsseldorfer Nachrichten, október 24:



I őrsi plébános beszéde uz áldozatok temetésin:
. Biztosan hisszük, hogy ha láttáink, minden szenve­

désükért és minden szeretető kért elnyerik ;iz örök üdvös­
ségei,
A Politisches Tugebluttból, Aix-Ut-ChapeHc, október 24:

A temető, ahol a szerencsétlenség áldozatait elhelyezték, 
igen szép helyen van. Alsdorf községnek elegendő ki terje­
dési lehetőséget biztosit.

Vosslsche Zeitung, október 25
Berlint tőzsde. Az elektromos csengő megszólal. Több 

mint 1000 tőzsdé-s emelkedik fel a helyéről és csendes meg­
hatód ás fejezi ki az alsdorfl áldozatok iránt érzett gyászt, 
öl percig minden üzletkötés szünetel, minden zaj elhal. Ha 
a telefon csengője itt-olt megszólal, csendesen leemelik a 
hallgatót. Mindaddig, tiniig egy szolga éles csengő jelzése vé 
get nem vet ti mcghalódás eme rövid, de mély benyomást 
keltő perceinek. (Ford. kfínríinys I.)

A VILÁGGAZDASÁG ÚJABB VÁLSÁGTÜNETEI
A világkapitalizmus képe az 1930-as év végén sivárabb, 

mini a háború óta tarló betegségének bármelyik eddigi vál­
ságszakaszában. A helyzet súlyosbodik, a válság elmélyül 
és feltartóztathatatlanul terjed szét az egész világon. Nem 
kerüli ki a polgári vágyálmok oázisait sem: az Egyesült 
Államok vonala erős tempóban halad lefelé. Franciaország 
jó konjunktúrája megrendüli, a tengerentúli nyersanyag- 
termelő országokon szintén átcsapnak az internal ionális 
válság hullámai. A kapitalizmus eddigi történetében ennyire 
elterjedt nemzetközi válságra, mint a mai, amely egyszerre 
az összes termelési ágakat, ipart, mezőgazdaságot, kereske­
delmet ennyire gyökerében támadja meg, még nem voll 
példa. A válság uj stádiumában uj tünetek ütköznek ki: 
nézzük ezeket.

A kapitalisztikus termelőrendszer belső [örvényszerűsége 
a termelőerők rohamos kifejlődését idézte elő. A termelés 
tempójával n fogyasztás nem tarthatott lépést, „túltermelés“ 
állott he, eladhatatlan készletekkel és kihasználatlan terme­
lőeszközökkel. (A szó természetes értelmében veil szükség- 
leiek vannak, a tömegek nélkülözése nő, túltermelésről eb­
ben az értelemben nem lehet szó. De a kapitalizmus nem 
a társadalmi ill. emberi szükségletek fedezésére, hanem a 
piac számára, a profit céljából termel.) Bekövetkezett a ka 
pitalisztikus „túltermelés“ visszahatása: a termeléscsökke­
nés. Paradox helyzet: a termelőerők legteljesebb virágzásá­
nak idején, a válságos konjunktúra az árutermelést esők 
kenii. Ehhez hozzájárul az uralkodó kartellek és egyéb 
monopol iszti kos alakulatok tervszerű lerme lés kor Iá hízása is.

Kevesebblernielés ez a mai kapitalizmus iránya. Né­
hány adat: Németország. Anglia és U. S. A. szén termelése 
ebben az évben t)%-al ment vissza, az angol acélterme­
lés 44%-nl, az olasz nyersvaslcrmelcs 30%-al. A né­
met össztermelési index 107 -81.0 arányban csúszott le 
egy év aluli, elsősorban a vas-, gép-, szén-, textil- és 
autóiparban. Ebben az évben megkezdődött a francia ter­
melési index csúszása is (egyre nyilvánvalóbb, hogy Fran­
ciaország is a válság lejtőjére kerüli), az Egyesült Államok 
hun pedig 27%-nl kevesebbet leemellek a kapitalista vi­
rágzás nagyobb dicsőségére. Az építkezés Hoover min­
den erőlködése ellenére 18%-ul ment vissza, autó­
iról pedig a tavalyi 410.000 helyeit idén ősszel már csak 
•m.OOO-et állítottak elő.

A részvény árfolyamok is tükrözik az általánosan rossz 
üzletmenetet, a válsúgkonjunklurát. Zuhannak a leghatal­
masabb német vállalatok részvényei: az 1. (i. Far be n- 
imluslrie 227-ről 128-ra, az A. F,. (i. 203-ról 115-re, a Ver­
einigte Stahlwerke 122-ről 03 ra, a Bemherg Mű selyem 
000-röl 00 ra esett 1928- 29-töl 1930 októberig. Így az 
V. S. A -ban is 333-ról 253-ra esett a részvényátlag egy év 
alatt. Nincs vállakózás! kedv. nincsenek tészvénykibocsátá 
sok, akadozik a kapitalizmus gazdasági vérkeringése.

Az áresés a kapitalizmus világválságának uj tünete, 
igen fontos eleme. Be kellett következnie, mint ahogy a ka­
pitalizmus korábbi válságaiban is bekövetkezett, a relatív

túltermelés, illetve túlkínálat következtében. Az áralakulás 
a mai válság során sok tekintetben különbözik a mull krí­
zisektől, ezzel a kérdéssel részletesebben kellene foglalkoz­
nunk. Ebben az összefüggésben csak néhány sajátosságát 
emblem meg.

Az árak ebben az évben átlag körülbelül 15%-al 
estek. Az átlagszám azonban nem jelent sokat, mert a mai 
áresés egyik jellemző tulajdonsága, hogy különböző terme 
lesi ágakban, különböző cikkekben egészen különböző tem­
póban és méretekben történik. Elsősorban a nyersanyagok 
és mezőgazdasági termékek ára esik. A fogyasztási cikkek 
indexe például Németországban csupán körülbelül 4%-ni 
cselt egy év alatt; ugyanakkor a nyersanyag-index körül­
belül 20%-ni. A német szénárakat 0%-nl leszállították, de 
a vasúti viteldijak e percben még nem lettek olcsóbbak. V 
legtöbb ország indexe azt mutatja, hogy a kiskereskedelem 
árai szilárdan tartják magukat a nagykereskedelmi és ter­
melőárakkal szemben. Különösen Francia országban, ahol 
1930 októberében az előző évhez képest a nagykereske­
delmi árak 11.1%-a! estek, ugyanakkor azonban a hasz­
nálati és fogyasztási cikkek árai 4.8%-nl emelkedtek. Ez a 
furcsa viszony azt jelenti, hogy „ fogyasztók nem érzik az 
áresés áldásos hatását. Az árak esnek, de az olcsósági hullá­
mot nem látjuk. A munkásság fogyasztóképessége és élet­
színvonala a legkevésbbé sem emelkedik. A magas 
adók, vámok, fuvardíjak, házbér, föld járadék stli. gondos­
kodnak arról, hogy a fogyasztó ne jusson olcsó áruhoz.

Természetesen elsősorban a kartellek azok. amelyek ter­
mészetüknél fogva az árakat felfelé szabályozzák. Német 
hivatalos statisztika állapítja meg, hogy amíg a szabad ver­
seny során kialakult árak 20%-al estek, addig „szabályo­
zott“ monopol! sztikus árak egyáltalán nem változtak.* 
A ma uralkodó gazdasági monopóliumok az áresés gátjai, 
ez igaz, másrészt azonban az áresés a kartelleket is kikezdi, 
árredukálásra kényszerűi. Az aeélkartel (Internationale 
IXohstahlgemeinsrliaft) 4%-nt redukálta az árait (ugyan­
akkor, amidőn a termelési , 20%-al redukálta), a rézknrlel 
azonban, amely különben egyeduralmai gyakorol i vi­
lágpiacon, körülbelül 50%-a! volt kénytelen leszállítani 
a réz árát egy éven belül. A gyengébb gazdasági 
alakulatok szélhomlannk, csak a legerősebbek maradnak 
felül, azok, amelyek a legalacsonyabb termelési költsé­
gekkel dolgoznak. Ez egyik fontos következménye íz uj 
áralakulásnak. Az egyenetlen árlemorzsolódás még sok kü­
lönböző eltolódást, változást idéz elő a kapitalizmus gaz­
dasági és társadalmi szerkezetében, így például: fokozott 
bare a burzsoázián belül az értéktöblet feloszlásáért; nö­
vekvő érdekellentétek az adós és hitelező, ipar és kereske­
delem, ipar és mezőgazdaság közt stb. stb., amelyeket azon­
ban már külön kellene tárgyalni. Még csak azt jegyzem meg, 
hogy azok a gazdasági és politikai megrázkódtatások, ame­
lyek mostanában például Közép- és Dél Ame ika külön­
böző országain szántanak végig, közvetlenül a nyerssmj ag- 
válságokrn és áresésekre vezethetők vissza A brazíliai kávé. 
az argentínai búza és hús, a hátsóimba! gumi egyiptomi



gyapot egyaránt érzi a válságot, az áresést. Ennek min 
(lentin messzemenő társadalmi következményei vannak.5

Fegyver a munkássá# ellen a nemzetközi burzsoázia ke- 
zében a gazdasági világválság is. A maga irracionális, ha­
szonra és kizsákmányolásra alapozott gazdálkodásának 
minden terhét a munkásokra akarja rákényszeríteni a bur­
zsoázia. Világszerte uj offenzívat indít a munkás bére ellen. 
Ezt a fokozott munkásnyuzásl a polgárság ideológusai kö­
rülbelül igy indokolják; Le keli szállítani a béreket, mert 
(■nélkül nem csökkenthetik a termelési költségeket és az 
árakat sem szállíthatják le. De elsősorban azért kell a bér 
leszállítás és lehetőleg a munkaidőemelés is, hogy a terme 
lés rentábilisaid), jövedelmezőbb legyen, mint ma. A terme­
lési költségek lenyomásával, a rentabilitás fokozásával meg 
fog indulni a vállalkozás, a fokozott tőkeképződés, javul az 
üzletmenet; a külföldön versenyképesek leszünk, nő az ex­
port, nő a termelés, amely fülszivja a munkanélkülieket. A 
gazdasági élet helyrezökken és a válságot uj virágzás kora 
váltja fel. Tehát először is le a bérekkel! Ezt az áldozatot 
meg kell hozma a munkásságnak úgy a saját, mint a közjó 
érdekében.

íme a polgári logika házi használatra. A spekuláció nem 
rossz, és főleg nem kockázatos. Ha beválik jó, tia nem válik 
la1, az se nagy baj; a béreket mindenesetre lenyomták. De 
nem válik be. Nem Válhat be a következő okokból:

1. Tegyük föl, hogy a bérlenyomással, a rentabilitás fo­
kozásával többívrmclés indul meg. Ez kint a válságból? 
Nem, hiszen a válság egyik főoka éppen a „túltermelés“, 
ettől a megoldást nem várhatjuk.

2. A tőkeképzés vezetné ki a kapitalizmust a válságból! 
Nem ezen múlik a dolog. Szabad tőke, pénz van elég a 
bankokban. A pénz ma olcsó, a bankkamalláb Newyorkban, 
Berlinben, Párizsban szokatlanul alacsony és általában 
továbbsiillyedö tendenciát mutat. Nem a kölcsöntőke hiánya 
az oka a gazdasági bajoknak. Ellenben a tőke nem bocsát­
kozik vállakózásokba, mert rossz a konjunktúra, esnek az 
árak, nincs fogyasztópiac, krízis van. A polgári közgazdá­
szok sírnak a belföldi tőkehiány miatt és ugyanakkor a né­
met tőke tömegesen menekül át a svájci bankokba, mert 
nem bízik szeretett hazájában. Hasonlóképpen sibolják 
Svájcba a magyar hazafias tőkét is.

3. Az árakat már csak azért sem a „magas“ bérek tart­
hatják, mert a bérek a termelési költségeknek csak egy ré­
szét — és egyre kisebb részét — teszik ki. Az ársüllyedés 
jelentékenyebb akadályait egyébként már fentebb emÜ 
tettem.

4. Polgári recept szerint a munkanélküliség kérdéséi 
nem lehet megoldani. Fokozott termelés sem tudná felszívni 
a munkanélkülieket, mert a mai munkanélküliség nemcsak 
a kedvezőtlen konjunktúrának, hanem a termelés megvál­
tozott szerkezetének következménye: strukturális munka- 
nélküliség.8 A német bányászat termelése 1928 -29-ben 
7.8%-al nőtt, a foglalkoztatott munkásoké csak 2.5%-al. 
A tőke foglalkoztatóképessége messze elmarad a termelés 
tempója mögött a racionalizálás korában.

5. A krízist tehát nem lehel megoldani tőkeképzéssel és 
többtermeléssel. Ha igaz, hogy a válság egyik főoka a kupi 
tniisztikus „túltermelés", akkor ez nem azt jelenti, hogy 
túlsókat termelnek, hanem hogy túl keveset fogyasztanak. 
A feladat .tehát elsősorban a vásárlóképesség emelése lenne. 
Valóban csak a fogyasztótömegek vásárlóerejének emelése 
enyhíthetné a válságot. Vagy uj külföldi fogyasztópiacok 
feltárása, fokozott export, mint a háboruelőlti válságoknál. 
Az. utóbbi megoldás ma reménytelen, a gyarmati, tengeren 
tuti országok ma már túlnyomórészt kapitulizáha és telítve 
vannak. A konkurrencia nagy, a világexport csökken. Az 
angol kivitel 1013 óta 20%-nÍ esett vissza és tovább megy 
lefelé. Az olasz miiselyemexport, egyik legfontosabb export

águk, egy év alatt 20%-al süllyedt. A kivitel forszimzása 
csak további váinháborura, dómpingre, az imperializmus 
megerősödésére vezethet.

Marad a másik ul, a belföldi fogyasztóképesség emelése.
A háboruelőlti válságokban ez automatikusan következett 
be. Akkor az áresés megelőzte a bérleszállilást, a vásárlóerő 
és ezzel együtt a kereslet nőtt, az egyensúly lassanként hely 
leállt. Ma nem igy vau; a mai krízist az komplikálja, hogy 
a-z áresés csak lassan, nehezen és egyenetlenül indult meg, 
a kapitalisták előzetes bérlenyomása pedig megakadályozza 
a vásárlóerő emelkedését és a válságot még inkább címé- 
lyiti.

Említettem, hagy jelenleg éppen a fogyasztási cikkek és 
élelmiszerek detail-árai egyáltalán nem állnak arányban az 
általános áreséssel, alig észrevehetően süllyednek, sőt he­
lyenként emelkednek. Ma a bérlenyomás lehal a legvadabb 
reálbércsonkitást jelenti. De tegyük fel, hogy a megélhetési 
index esik, de lassabb tempóban esik. mint a bérek. Ebből i.s 
vsak a burzsoázia, a vállalkozók és esetleg a lixíizetésii köz- 
tisztviselők húznának hasznot. De vegyük a legjobb esetet, 
tegyük fel, hogy a bérek és árak egyszerre esnének, meg­
felelő arányban. A tömegvásárlóképesség akkor sem nőne, 
a munkásság életszínvonala akkor sem emelkedne, légtől 
jebb maradna a régiben. De ez az eset is lehetetlen, mert a 
gyors racionalizálás tovább folyik, a munkanélküliség, nyo­
mor és bizonytalanság tovább nő. Hogyan emelkedjék a tö­
megek vásárlók épessége?

Német szakszervezeti részről u munkaidő leszállítása 
mellett folyik a propaganda. Ez, leépítené a munkanélküli­
ségei, enyhítené a válságot. Helyes, de ebben az esetben 
természetesen a béreket kellene emelni megfelelő mérték 
ben. Már pedig a béremelésért folytatott harc ma épolv ne 
héz, mint szükséges feladat.

Mert ma minden vonalon elkeseredett offenzív« folyik a 
munkabérek ellen. Ugyanakkor, amidőn a munkanélküli 
ség a legvadabb tempóban nő,1 a burzsoázia a logvadnblml 
építi le az egyelőre he.illévö munkások bérét. Az utóbbi 
német sztrájkok nagyrészét letörték, a béreket lenyomták. 
A Schleswig--holsleini cemenlmunkások bérét ti százalékkal, 
a rnjnavidéki épitőmunkások bérét 8 százalékkal szorították 
le, a legutóbbi berlini fémsztrájk pedig szintén 6%-os bér- 
redukcióval végződött. Bérlenyomás folyik Amerikában is; 
a magas bérek minloállama követi Európát. Az, V. S. A. 
1930 júliusában 27%-al kevesebbet fordított munkabé­
rekre, mint múlt év áprilisában.

A mezőgazdasági termelés válságával szemben kétségbe­
esetten tehetetlen a burzsoázia. Az agrárkrízis az. ipari vál­
sággal szoros kölcsönhatásban fejlődik, viszi tovább a ma­
gántulajdon gazdálkodását a reménytelenség utján. Xz 
árak zuhannak; a búza ára Csikágóbftn egy évvel ezelőtt 
még 1,40 dollár volt hu síiden ként, ma már 80 cent alatt 
áll. A mezőgazdasági nagytőke itt is, úgy mint az. iparban, 
mindenekelőtt a termelés szabályozását, illetve korlátozását 
ajánlja. Ez az agrártermelés természetéből kifolyólag lehe­
tetlen.* Az árzuhanás elleni harc meddőnek bizonyult. A

1 Gondoljunk i-sak a magyar tejkarlelre.
A tengerentúli országok árválsága természetesen az azokat 

finanszírozó nagyhatalmakat: tf. S, A.-f, Angliát is sajtja,
» L. a munkanélküliségről szóló cikkemet a Munka 14-csszá- 

mábhn.
4 Németországban, Magyarországon, Olaszországban a mun­

kanélküliség egy év alatt k. I>. megkétszereződött. A német 
„Kurzarbeit“ (rövidített munkaidő) 8-ról lő százalékra emelke­
dett ez évben. A munkanélküliség világszerte növekvőben van.

’■ Ennek különböző, itt részlelezhetetten okai vannak. Pél­
dául az. hogy a sok kisbirtökol egyesíteni igen nehéz, vagy pl. 
az, hogy a termelés korlátozása a mezőgazdaság legtöbb terüle­
tén nem jelent megfelelő megtakarítási a Imiielököltségekben, a 
tőkebefektetés körülbelül azonos, akár többet, akár kevesebbet 
termelnek

munka



leghatalmasabb kanadai pool (mezőgazdasági kartel) bomló­
félben van. Az V. S. A. Farm Hoard hiába vett ál a meg­
szorult farmerektől 70 millió bushel búzát, az árak esnek. 
Ugyanúgy megbukott a brazíliai állam kávéakciója is, 
amely a termelés és kivitet szabályozására irányult. Az Arak 
nragasriteröszakolAsával a termelőkedvet ideiglenesen fo­
kozta, a készletek halmozódlak, azután a krachot nem le­
hetett elkerülni. A német állami rozskiviteli prémium végül 
is a világpiaci árakat nyomta. A magyar búzaárak, a bo- 
lettáva! mit sem törődve, esnek tovább.

A termelés korlátozásának jelszava a mezőgazdaság te­
rületén nem talált követésre, az áremelésnek ez a módja, a 
kínálat megszorítása, nem vált be. Egyes vidékeken ép az 
ellenkezőjét lát juk. Amerikában, az U. S. A. délnyugati vidé­
kein az utóbbi időben hatalmas, eddig kihasználatlan fél 
száraz területeket sikerült a gabonatermelésre alkalmassá 
tenni (körülbelül másfélszer akkora területről van szó, mint 
Németország egész gabonaterülete). Ezen az olcsó földön a 
modern mezőgazdasági technika felhasználásával belterjes 
gazdálkodás fejlődik ki. Hasonlóképen nagy tehetőségek 
vannak Ausztráliában és Argentínában is. A nagybirtok, a 
maga racionalizált, modern felszerelésével természetesen 
előnyben van. Annyira, hogy akkor, amidőn a gabona ár­
esése u k-is- és középbirtokok százezreit teszi tönkre, ame­
rikai nagybirtokok számára — szakemberek megállapítása 
szerint még akkor is rentábilis lesz a termelés, ha a 
haza ára bu»belenként 60 centre fog esni.

De ez csak a racionalizált mezőgazdasági nagytőkére 
vonatkozik. A kis- és középbirtok súlyos helyzetben van. 
Az •árolló» a mezőgazdasági és iparcikkek közt, az. előbbi 
lóvására egyre tágul. A paraszt kénytelen olcsón odaadni 
a gabonáját és drágán megfizetni az iparcikkeit. A paraszt 
el van adósodva, nyomja a haszonbér és a jelzálogkölcsön, 
amelyet eredeti, változatlan összegében kell törlesztenie az 
agrár áresés ellenére. A parasztság prolctarizáiódik, az osz- 
tályetlenlélek kiélésednek.

Az «orosz diimping» rémregénye is arra való, hogy a 
burzsoázia uj célpontot adjon a parasztság elkeseredésének 
és a maga területén semlegesítse az agrárválság következ­
tében kiéleződött oszlályellentétóket. Ma az egész világ ka­
pitalista sajtója egyetlen vészkiáltás az orosz dumping el­
len. Hazai illetékes köreink pl. rájöttek, hogy Magyar- 
ország összkeserveinek már nemcsak egy oka van, mint 
eddig; Trianon, hanem Trianon -f- orosz dumping. Vigyá­
zat, a barbár Oroszország a civilizált polgári világ életére 
lör, sürgős óv- és ellenintézkedésekre van szükség!

Tényleg olyan szörnyű vész az az orosz dumping, tény­
leg dumping az. amit az oroszok csinálnak? Ezt nemcsak 
a szocialisták, hanem egyes józanul gondolkodó amerikai 
és német polgári lapok is kétségbe vonják. Oroszország bú­
zát exportál egyszerűen azért, hogy ennek ellenében kül­
földi ipartermékeket vásárolhasson. Az ötéves terv meg- 
valósítására sokat kell importálnia. Hiszen csak Ameriká­
ból mi húszszor annyi gépel hoz be, mint 1924-ben. 
Étihez sok pénzre és hosszú áruhitelre van szüksége. Mint­
hogy a szükséges hosszú hitelt nem kapja meg a kapitalista 
országoktól, kénytelen nagyobb mértékben exportálni, mint 
eddig. Az, hogy Csikágóban 1.7 millió mélermázxa búzát 
eladott határidőre, még nem lenne ok arra, hogy a kapita­
lizmus iiu-gfujju a vészharsonái. Egész egyszerű, általáno­
san szokásos határidőüzletről van szó. Különben sem tör­
tént egyéb, minthogy Oroszország a háború óta először je­
lent meg a világpiacon a maga búzájával, A mai orosz 
export a hiihorm-löttinek mindössze egyharmadTésze és 
már ezt is rossznéven veszik attól az országtól, amelyet a 
háború előtt ..Európa magtárának" neveztek? Tényleg oly 
súlyos csapás lenne Oroszország néhánymlllíős búza­
exportja az egész, világ gabonakereskedelmének ki). 200 
millió mázsát kitevő mennyiségével szemben?

Az orosz gabonaeladások nem merítik ki a dumping fo­
galmát. Annál vignbban folyik) a dumping a kapitalista oi 
szagokban a különböző agrarvámok, állami szubvenciók és 
kiviteli prémiumok segítségével.' Annál inkább dumping az, 
amit pl. a német nehézipar fejedelmei csinálnak, amikor a 
kartel védelme alatt belföldön 40—45%-kal magasabb áron 
adják az acél és nyersvas különböző fajtáit, mint a külföldi 
piacokon. A folytonos vámemelések az. egyes országok köl­
csönös dömpingjét mozdítják elő.

Az orosz gabonaexport mindenesetre alkalmas arra. 
hogy a kapitalista államok egész sora — Európában Fran­
ciaország vezetésével —- éles gazdasági harcot indítson 
Oroszország ellen, lehetetlenné tegye az orosz behozatalt és 
tovább szervezze az agrárblokikot, részben Amerika, rész­
ben Oroszország ellen. A keleteurópaj agrárkonferenciák 
(Siriaja, Varsó stb.j, a régiónál!* megegyezésekre vonat­
kozó förekvések nagyrészt ebben az irányban folynak.

*

A magyar gazdasági válság képe ugyanazokat a tünete­
ket viseli, mint a kapitalizmus többi országai, sőt még in­
kább, tekintettel a magyar kapitalizmus fejletlenségére. 
Néhány példa: a Magyar Gazdaságkutató Intézet novemberi 
Helyzet jelenlése szerint a magyar ipar össztermelése 1930 
lV-ik negyedében az előző évvel szemben 13.5%-kal csök­
kent. A vaséretennelés ez évben több mint 50%-kal, a vegyi 
ipar termelése 30 40%-kai ment vissza. A mezőgazdasági
gépipar konjunktúrája katasztrofális, 50%-os visszaesést 
mutat (utóbbi adatok Fenyő Miksa szerint). Nyersvasból 
Magyarország 29%-knl kevesebbet termelt, mint a múlt év­
iién, a nyersvasfogyasztás azonban még nagyobb tempó­
ban, 32%-kai süllyedt. A szénfogyasztás 17.4%-kal keve­
sebb ma, mini múlt ősszel. A gazdasági konjunktúra le­
csúszását szemlélteti a befolyt forgalmiadóösszeg is: ez év 
második felében Budapesten 10.9%-kaI, vidéken 29.5%-kai 
kevesebb folyt be, mint a múlt év megfelelő szakaszában. 
A lakásépítkezés Így alakult: idén összesen 8841 szoba 
épült, tavaly 15.836.

A munkanélküliség a Magyar Gazdaságkutató Intézet 
rendkívül tartózkodó adata szerint 46.7%-kai nőtt lavalv 
óla 1930 őszéig, ezt a számot azonban nyugodtan 60%-ra 
tehetjük.

A mezőgazdasági helyzethez: a tiszavidéki haza ára 
a M G t. szerint! — szeptember hónapban ismét 3 5 pen­
gővel esett, a rozs 7.50 P-lw kerül az aligustzusvégi 10 pen- 
gövel szemben. A mezőgazdasági válság fentemtótett tünetei 
a legnagyobb mértékben megvannak: fsak az 5--20 holdas 
földek bekebelezett terhe már 1928 végén meghaladta a 
460 millió pengői. 1930-ban 12.000 paraszitárverést folytat­
tak le.

A tömegek vásárlóképessége állandóan gyengül. A bé­
reket nyomják (pl. textilipar), a reálbérek automatikusan 
csökkennek márcsak a növekvő adók (dupla kereseti adó), 
szociálpolitikai leépítések (táppénzleszállitás) és a tervszerű 
állami árdrágítás miatt is (boletta, őrlési adó, kávé- és tea­
vámemelés, dohányéncmelés, posta- és lelefondrágulás stb.)

A magyar gazdasági válság is szerves része - fasizmus­
sal súlyosbított része — a kapitalizmus világválságának. 
Végső motívumai a kapitalizmus alapszerkezetére nyúlnak 
vissza; a fennálló termelési renden belül legföljebb enyhí­
teni lehet, megszüntetni nem. Ebből az. következik, hogy 
a magyar munkásság is az egész kapitalizmussal áll szem­
ben, mindennapi küzdelmein keresztül ez ellen kell har­
colnia. Nádas Endre

* A vámok viharosan emelkednek: n i.fineí buxavám a 
háború előtt 5 és fél márka volt mázsánkéul, ina 2a márka. 
Olaszország buzavámja 1926-ben 7 és fél lira voll, ;a már fit 
és fél lírára emelkedett!
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SANDBURG: CSIKÁGÓ
Világ hentese.
Szerszám készítő! Uabonusihev!
Vasúttal spekuláló! Nemzet kalmárul 
Rrthunó, durva és lármás, 
szélesvállak városa, te!
Azt mondják: posványos vagy és én hiszek nekik: 
mert látom, mint csalogatják festett asszonyaid a 

farmlegényeket.
Azt mondják: igazságtalan vagy és én mondom: 
Valóban igy van, én láttam, mikor az apacs gyilkol s 

aztán tovább áll, hogy újra öljön.

És azt mondják: durva vagy! És én felelem: 
láttam asszonyaid és gyermekeid arcán u bűnös éhség 

jegyét.
És feléjük fordulok, kik városom csúfoljak, 
visszafizetem nekik a csúfolódást és mondom:
Gyertek és mutassatok másik várost nekem, 
ilyen énekes-kedvűt, emeltfej jeljárót, mely büszke, 
hogy él, hogy ilyen goromba, ily erős és ravasz.

Munkakörben
döbbentő átkokat szór szét.
Hatalmas, merész, örök-verekedő, ki vidoran 
támad a kisded, szelíd városokra.

Vad, mint egy kutya s nyclvetlógatva libeg a tett után.

Fórtélyos vadember, ki harcol a vadonnal.
Hajadonfőt!
Mindent félretolva, 
agyontiporva, 
helyet könyökölve, 
építve, rombolva és újra építve 
szája körül a porral s a füst alatt igy nevet fehér 

fogakkal,
igy nevel sorsa súlyos terhe alatt, akár egy ifjú, 
röhög: akár a durva legény, akár a harcos, ki még 

csatát sohso vesztett...
Kérkedve, nevelve, hogy csak úgy ver pulzusa 
és bordája alatta a nép szive.

Nevetve!
Nevetve, viharos, rekedt, lármás nevetéssel 
neveli az ifjúság kacaját,
félig mezítelenül, izzadlan és büszkén arra,
hogy
ő, ő,
a Világhentesei
Szerszámkészítő! Gabona silier!
Vasúttal spekuláló! Nemzet kaiméra,
ö!

Ford.: Székely Béla

CIONIZMUS ÉS SZOCIALIZMUS

i

Az elmúlt hetek folyamán a magyar 
munkásmozgalomban is megjelent a cio­
nizmus problémája, mely alkalmas arra, 
hogy a zsidó munkásság s még inkább a 
proletárnál! kispolgárság bizonyos, egy­
előre kis rétegében gyökeret verve, a 
magyar mozgalom, amúgy is súlyos hely­
zetiben káros bonyodalmakat okozzon. 
Majdnem egyidejűleg a Paleszlina-kéi 
désben is újabb fordulat állt be. Palesz­
tinára a cionizmus úgy hivatkozik, mint 
a maga mozgalmának minden vitán félül 
álló gyakorlati eredményeire, másrészt 
pedig ez a terület, mint látni fogjuk, az 
európai imperializmus egyik legfontosabb 
harci szakasza, melynek kérdésében cio­
nizmus és világkapitalizmus végzetesen 
keveredik össze. Mindezen felül a cioniz­
mus bizonyos tekintetben a mai gyarmati 
népmozgalmak felé mutat, amelyek szin­
tén a faji és osztályideológiák sokszoros 
vtkeverődésében jelentkeznek. Úgy hisz- 
szÜk tehát, bőven van rá okunk, hogy a 
cionizmus és szocializmus viszonyát főbb 
kérdéseiben szem ügyre vegyük.

' I.
Mindenekelőtt nézzük meg, ml a cio­

nizmus.
A zsidókérdés a kapitalizmus előtti 

Európában — bizonyos gazdasági és tár 
sadaüni viszonyok folytán, melyeknek 
részletezése tűimen ne célunkon — a zsi­
dóság oly ideológiáját termeli ki, mely 
egyrészt ugyan mind erősebben előtérbe 
állítja a hontalanság érzetét, másrészt 
azonban alapvetően vallásos jellegű és a 
hontalanság problémájára is egy tisztára 
vallásos megoldással a Messiás', órással

felel. A kapitalizmus, amely a világot min­
den tekintetben forradalmasította, c téren 
is uj helyzetet teremteti. Kitermelte a po­
litikai nemzet és a nemzeti állam fogal­
mát s ezáltal a zsidó gondolkodás szá­
mára is uj — társadalmi-politikai irányt 
szabott. A zsidóság útja itt kettéválik. 
N y uga I európaim II diadalmaskodik s többe- 
kevésbé kész nemzeti állami keretekei 
talál a polgári világrend s vezető ideoló­
giája a liberalizmus: ill a már régóta túl­
nyomórészt városi lakosságú, kereske­
delmi és ipart foglalkozást űző zsidóság 
polgársorba emelkedő része mindinkább a 
gazdasági élet gócpontjában találja ma­
gát és részesévé válik a ,,nemzet" fogal­
mának; túlnyomó része tehát mindinkább 
úgy érzi, hogy a hontalanság megszűnt 
és a politikai nemzethez, azaz tulajdon- 
képen a polgársághoz való hozzátartozá­
sát faji „asszimilációval“, beolvadással 
igyekszik teljessé tenni; a zsidóság pro- 
letarizált része pedig ismét csak közvetle­
nül a proletariátus élet- és osztálytuda­
tába helyezkedik bele. Kelet- és részben 
Középen répában a polgári világrend még 
csak első harcait vívja, a meglevő állami 
keretek nem nemzeti jellegűek, hanem 
sok fajnak, itt tehát a kapitalizálódó« fo­
lyamata — mint későbben a gyarmato­
kon — a nemzeti (nemzetiségi) küzdel­
mek hosszú szakaszát hozza magával, igy 
a zsidóságban a valójában gazdasági, de 
fiijihig jelentkező elnyomatás érzete és a 
hontalanság régi problémája találkozik az 
tij nemzeti gondolattal és megjelenik a 
zsidó nemzeti mozgalom, amely magái 
cionizmusnak nevezi. Mig azonban min­
den más nemzeti mozgalomnak a maga

helyére szóló területi törekvései vannak, 
a cionizmus egy ősi és megszűnt nemzeti 
létet egy ősi és megszűnt távoli haza le- 
Monarchiából elindulva, (Herz! 1 ivadar, 
rü le téri akar feltámasztani; ami tehát más 
nemzeti mozgalomnál gazdasági és poli­
tikai realitás, az a cionizmusban utópiai 
távolságba tolódik (ennek az utópizmus­
nak a társadalmi jelentőségére még visz- 
szatérünk): a vallásos messianizmust egy 
politikai messianizmus váltja fel.

A cionizmus tehát nemzeti mozgalom, 
mely (nem véletlenül) Nyugat- és Kelet- 
európa érintkezési pontjáról, a nemzeti­
ségi kérdés klasszikus területéről, a 
Nordau Miksa) mindenekelőtt a lengyel 
és orosz zsidóság körében válik tömeg- 
mozgalommá, innét aztán szétsziirődik 
Nyugatcurópába és világszerte. Uj terüle­
tén azonban erősen módosul, mindinkább 
jótékonysági és faji-kultur jelleget ölt, 
emellett, mint látni fogjuk, az imperia­
lizmus eszközévé válik.

II.
Mi tehát a cionizmus és szocializmus 

viszonya?
Láttuk, hogy a cionizmus a társadalmi 

kérdést az osztályoktól függetleníted faji 
gondolatban fogja meg s az alapjukban 
gazdasági, tehát osztálykérdéseket a faj 
kérdéseire vezeti vissza. A szocializmus 
ezzel szemben, tudjuk, faji kérdéstől füg- 
getlenitcll osztálvgondolal, amely még a 
faji ellentét, mint ideológia jelenvalósága 
mögött is megállapítja a gazdasági, tehát 
osztálykérdést. A szocializmus felismerte a 
társadalom életében az osztálytagozódás, 
tehát a vízszintes rétegeződé« döntő tör-
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„’nyíl, vzzi'l üzemi,™ a cionizmus is min­
den nemid i mozgalom egy függőleges 
tagolódási hangsúlyoz, amely tehát az 
osztály rétegeződéül áttöri is minden osz­
tály ogy-vgy (jelen esetben zsldéfaju) cso­
portját egyesíteni akarja egy osztáiy- 
/elellmck hirdetett gondoltában.

Az elmondottakat összevéve, tehát a 
cionizmus voltaképen nem egyéb, mint 
egyike a kapitalista világrend ideo­
logikus mozgalmainak, «melyek jól va-y 
rosszul felismeri bajokból eredő társa- 
dalim feszültségeket helytelen eszközök 
alkalmazásával iparkodnak k- és elve-, 
zelni. így maga a cionizmus is a faji gon­
dolat előtérheállitásával az osztálygom 
dokit homálytartásál segili elő, „tv 
áramlat lehál, mely végső fokon egy t„. 
dalos munkásmozgalom ellenében hal 

Nyilvánvalóvá Válik ez, ha szvmiigvre 
vesszük a cionisla-muzgulomnak azokat 
a pontjait, amelyekben kSzvctlen érinlke- 

, . talált a munkásmozgalommal. Olt 
“"I “ “,em,eU «*»»e függőleges és az 
• Íny omolt osztályok vízszintes rétege 
keresztezi egymást, zsidoíaju proletárok 
t- kispolgárok tömege áll, amelynek ősz- 
hiiytudata még hiányosan fejjelt s ezért 
a másik irányba is tekint és a két egész 
más síkon fekvő irányzat közt egységet 
akar létesíteni Oroszországban a modern 
munkásmozgalom kialakulásul „ mull 
szazad Utolsó harmadéban különféle for- 
radahm sziuczelü, de zavaros társadalmi 
mozgalmak előzik meg (narodnikok, nép- 
szabadság szocMtfomtdalmárok, írudo- 

ikok Stb.}, melyek működése étnviilik a
időkí'ie '1ő,0k,ra,li'P,'rl nu‘8aülkulása „,áni 
ülőkbe, sőt Ix-lcjálszlk a nagy orosz for-radaiomha is. Ezek a mozgóknak Ű-Jtve
vannak „lópizmussal, nemzeti fórra,la....
'."Okkal, magukon hordozva egy álme- 
neh korszak minden kiforratlanságát és 
eyn,assagai. így ilz orosz ka,,italizmus 

k ■ aku asauak ezek a forrongd«* évei a 
zsidó dolgozók köreiben is kitermelnek 
egy Ilyen jellegzetesen átmeneti bélyegü 
ám üzoeiolisla^kimozgalmat,
ami ívben faj! hagyományok'és „emzeli 
juszavak ős modern munkásmozgalmi fel- 
ismerések keverednek össze. A mozgalom 
csakhamar kel nagy ágra szakad. Az 
egyik ag mindinkább a fiatal orosz szó-
cialdemokráeia felé orientálódik, anélkül
.izmiban hogy a faji alapon való szervez- 
fedéstől le tu^na mondani. így keletkezik 
a század fordulóján a -Zs!dó Munkás 
Szövetség, («Bund»), mely „ zsidó prcle- 
társ&g túlnyomó részéi magában foglalja, 
éleseit a cionizmus, tehát a Pa lesz l ina - 
ideál ellen fordul s az osztályhnrvoi, mint 
nemzeti kisebbség, régi országában akarja 
megvívni. A másik nagy (bár sokkal kisebb 
tömeget felölelő) irányzat a cionizmus 
talajára áll, legnagyobb és végleges szer­
ver-le a század elején megalakuló és ma 
is miiködő «Potile Cion, (Cion munkásai), 
amely programját szocialista és cionista 
követelésekből állítja össze. Ami a két 
Irány közti eltérést illeti, meg kell jegyez­
nünk, hogy a ,,Bumf4 a cionizmusban 
nem a nemzeti jelleget támadja, hisz eb­
ben maga is vétkes. Abramovitseh, n Bund- 
mozgalom vezére szerint a szocializmus, 
mint elvont fogalom párosulhat a leg­
különfélébb dologgal: demokráciával, dik­

tatúrával, imperializmussá!, pacifizmussal, 
haza védelemül el, s igy a cionizmussal is; 
ezt mégis azért kell támadni, mert a Pu- 
lesztina-ideál gyakorlatilag kivihetetlen. 
Jól látjuk tehát mind a két irány közös 
mély hibáját, azt, hogy egyik sem jut el 
a szocializmus végső elvi tisztaságáig, fél 
utón áll meg mind a keltő. Feladatunk­
nak megfelelően, a továbbiakban mellőzni 
fogjuk a szigorúan orosz-lengyel keretek 
közt maradó „Bund“ ismertetését, ellen­
ben igyekszünk behatóan megvizsgálni a 
„Poale Cion“ célkitűzéséit.

III.
Mindenekelőtt mélyen jellemző a PC 

fogadtatása az akkori orosz mozgalom­
ban. Míg az átmenet pártjai, különösen a 
szociúlforraclahnárok és a Kerenszki-íéle 
„munkapárt“ helyeslik, támogatják és is­
méiében munkaközösségre lépnek vele, 
addig a már szigorúan marxi alapon álló 
.szociáldemokrácia élesen szembehelyezke­
dett vele, mert felismerte benne ugyanazt 
a zavarosságot, amelyet a többi átmeneti 
pártban is támadott s mert nem járulha­
tott hozzá, hogy osztály prob lémákat faji 
szempontok zavarjanak és homályositsa-

Könnyen érthetővé válik ez, ha a PC 
programját közelebbről szemügyre vesz- 
szük. Ez három részre oszlik. 1. A ter­
melőeszközök társadalmositása és szo­
cialista társadalom felépítése a nemzet­
közi szociáldemokrácia soraiban küzdő 
zsidó proletáriálus által. 2. Területi auto­
nómia Palesztinában a zsidó nép számára 
demokratikus alapon, mint termelőerői 
fejlődésének szükséges előfeltétele. 3. 
Nemzeti politikai autonómia a zsidók szá­
mára mindazokban az országokban, ahol 
nemzeti kisebbséget alkotnak, teljes gaz­
dasági, pénzügyi és kulturális hatáskörrel 
mindazokban a nemzeti ügyekben, ame­
lyekben a helyi önkormányzatok műkö­
dése nem lehet kielégítő.

Amint látjuk, a marxista gondolkodás 
számára az ellentétek nyilvánvalóak. A 
program a nemzeti elven épül fel, annak 
megvalósulását egy palesztinul nemzeti 
otthonban látja, amelynek az első pont 
értelmében íl kollektiv gazdasági renden 
kell majd felépülnie. Ez a palesztinul 
nemzeti otthon ott áll az egé^sz program 
középpontjában, hiszen a cionizmus ere­
deti elképzelése szerint a zsidókérdést a 
Palesztinába való „hazamenetel4 oldotta 
volna meg.y

Itt tehát alapjában véve egy nagyará­
nyú kivándorlási mozgalom szervezkedé­
séről van szó s ezt látva, rögtön az a kér­
dés jelentkezik, mennyiben lehet szocia­
lista célkitűzés egy ily mozgalom?

Gazdasági és társadalmi alapjai nyil- 
vánvaló-nk. A századforduló orosz és len­
gyel zsidó dolgozói túlnyomórészt nem 
a nehéziparban (kulcsiparban) helyezked­
nek cl, hanem használati cikkek előállí­
tása körében, tehát kisüzemekben, műhe­
lyekben, kéziiparban stb. Alapjában véve 
tehát inkább proletarizált kispolgárok, 
akiknek gazdasági és osztály helyzete a 
kapitalizádódas folyamatában úgyszólván 
napról napra változásnak van kitéve. 
Ebből a bizonytalan és folytonos álréte- 
geződésre kényszerűd gazdasági helyzet­

ből, amelyet még súlyosbított az orosz­
lengyel feudalizmus jól ismert zsidóüldö- 
zésc, erős kivándorlási törekvések követ­
keznek, orosz és lengyel zsidó kivándor­
lók ellepik Európát, Amerikát, sőt Dél- 
afrikát is. Ezt a kivándorlási áramlatot 
akarja a cionizmus rendszeresíteni és Pa­
lesztina felé fordítani, ami lehetett volna 
a nyugati zsidó tőke „emberbaráti és faj- 
testvéri“ cselekedete, de nem lehet szo­
cialista célkitűzés. Mert ez nem faji pro­
bléma, hanem az egész orosz és lengyel 
kispolgárság kérdése, ami benne mint faji 
probléma jelentkezik, pusztán felíilkép- 
ződmény és hibás erre építeni fel egy 
mozgalmat, ahelyett, hogy a jelenségeket 
végső gazdasági gyökerükben fogták 
volna meg.

Itt jelentkezik az egész Palesztin a-cél, 
az u. n. területiség mozgalmi csődje, szo- 
eiaiistaeiicnes és utópista voll a. A PC a 
zsidó munkásság számára gazdasági fel­
szabadulást keres, amely a fennálló gaz­
dasági keretekben lehetetlen. De hát le­
het séges-e az egész munkásság számára? 
Marx szerint minden proletariátusnak a 
maga burzsoáziájával kell megküzdenie s 
a munkásság felszabadulása éppen a fenn­
álló gazdasági keretek megváltoztatásában 
áll. A területiség elve tehát, amelyet a PC 
megoldás gyanánt hirdet, valójában me­
nekülés a megoldás elől egy elképzelt uj 
területi, gazdasági és társadalmi keretbe., 
Palesztinába.

Csakhogy itt egy ujahh kérdéssel ál­
lunk szemben. Csakugyan .sikerül-e azo­
kat a nyomasztó gazdasági kereteket ott­
hon hagyni és uj, kedvezőbb gazdasági 
kereteket felállítani? Kétségtelen, hogy 
nem. Mert az uj helyen rögtön újból je­
lentkeznie kell a tőke és a munka „hazul­
ról“ hozott ellentétének s az a gondolko­
dás, amely ezt nem látja, ugyanabba a 
hibába esik, mint az utópikus szocializ­
mus különféle kísérletezői, akik persze 
még nem tudhatták azt, ami Marx óta 
a szocializmus egyetlen elképzelhető 
alapja. A PC azt hirdeti, hogy az elnyo­
mott zsidó tömegeket a fajiság gondola­
tán keresztül a pro le táregység gondolatá­
hoz vezeti. Ez, mégha lehetséges lenne is, 
erőt és időt pazarló gazdaságtalan mód­
szer volna. De egy belső ellentmondást is 
jelent, mert a proletariátus általánossá­
gával szemben bizonyos részlegességet 
hirdet, ezt fejleszti, ahelyett, hogy ktiz- 
dene ellene s a kispolgári színeződésük­
nél és faji üldöztetésüknél fogva amúgy 
is homályosul! osztálytudatu rétegekben 
a nemzeti jelszavak hangsúlyozásával az 
osztályzavart még inkább növeli.

IV.
Mindezekkel az elméleti ellenvetésekkel 

szembén a PC Palesztinában elért „ered­
ményeire" hivatkozik. Következő cik- 
künkhen tehát szemügyre fogjuk venni a 
Palesztin a -kérdés állását, tneg fogjuk mu­
latni, hogy itt eredményekről beszélni 
nem lehet, s hogy ami egyáltalán történt, 
csak a nemzetközi zsidó nagytőke ,.em­
berbarát i“ segítségével és az angol impe­
rializmus hozzájárulásával volt lehetséges. 
Ezzel kapcsolatban ismertetni fogjuk Pa­
lesztina szerepét a világpolitikában, mint 
amely ponton a cionizmus igazi jellege 
nyilvánvalóvá válik. Falus Ervin
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VILÁGKÉP
A LIBÉRIÁI RABSZOLGA- 
FELSZABADÍTÁS

Libéria keletafrikai négerköztArsaság, 
amely teljesen az amerikai löké befo­
lyása alatt áll, Lakossága főleg az Egye­
süli Állomokban felszabadítóit rabszolgák 
utódaiból tevődik össze, A köztársaságban 
a rabszolgamunka különböző formáiban 
még mindig el van terjedve. A Népszö­
vetség előtt maga a kormány is elismeri, 
hogy Libériában embereket vásárolnak, 
akiket az országon kik-ül is felhasználnak 
és elismeri, hogy bizonyos esetekben köl­
csönök fedezetéül feJhőtlckcl, de gyakran 
gyermekeket is letétbe» helyeznek. Hi­
vatalos becslés szerint 2'A millió lakos­
ból -100,000 a rabszolga, A valóságban 
azonban a rabszolgaság más rejlett for­
mákban is fennáll. A Népszövetség nyo­
mására a libériái kormány proklamáció! 
boesátoll ki, amelv szerint minden rab­
szolga visszanyeri a szabadságát. Ennek 
komolyságában azonban maga a Népszö­
vetség sem hisz, annak ellenére, hogy 
ellenőrzési jogol biztosított magának. 
A libériái négcrközlársaság ugyanis fon­
tos szerepel játszik az amerikai és angol 
gnmitőke ellentéteiben. Az amerikai 
rcstonr gumivállalat több millió dollár 
befektetéssel hatalmas gumiültetvényeket 
létesített Libériában, hogy az Egyesült 
Államokat függetlenítse az angol gumi 
egyeduralma alól. Ez aztán megmagya­
rázza, hogy miért üres frázis a libériái 
kormány .rabszolgafelszubiniiió prokla- 
máeióju.

A CSIKÁGÓI BANDITÁK
A világlapok részletes fudósiiásokal 

közöltek a kél amerikai banditavezér, 
Jack Diamond és A1 Capone harcáról. Ez 
a harc a mind hatalmasabbá váló csi- 
kágói és amerikai «alvilágra» irányította 
a közvélemény figyelmét. A gyilkosságok 
és rablások nem egyes személyek privát 
akciói, hanem szervezett zsarolóbandák 
müvei, amely szervezetek egymással is 
éles harcokat folytatnak. A vsikágói 
«Economist* figyelemreméltó adatokat 
közöl ezekről a bandákról, amelyeknek 
száma Csikágóban a múlt évben (H) volt. 
A bandák körülbelül <>00 vezető (gang­
ster) kezében varrnak, akik a zsarolást 
egészen eredeti formában csinálják. Egyes 
üzletágak részére védőszerkezeteket ala­
kítanak, amelyekbe mindazoknak be kell 
lépniük, akik nem akarják kitenni magu­
kat a bandák garázdálkodásainak. így 
például Csikágóbén 10.000 garézslulajdo- 
nos lépett be a szervezetbe, havi öl 
pengő díjért, amelyekhez azonban egyéb 
költségek is járulnak. A védöszervezet 
pld. kimondja, hogy a garázsőr nem 
megbízható, ki kelt cserélni s ezért fel­
számit 400 pengőt. A ruhatisztító-ipar 
* védőszerkezeié» az egyes ruhái isztitási 
díjai igy Öt pengőről hatra emelte, ami 
többmillió pengő hasznot hozott a banda 
kasszájának. Sokáig azonban nem örül­
hettek a pénznek, mert egy másik banda 
a vezérkart leölte s a kasszát birtokba 
vette.

Más bandák, az építőiparban pld. gon­
doskodnak arról, hogy csak azok a válla­
latok kapjanak nyersanyagra megrende­
lést, ‘ amelyek a „Raekcls“-nek, a védő­
szerkezeinek a tagjai. A bandák legna­
gyobb üzlete azonban mégis az alkohol 
csempészés. Egy esikágói ügyvédnek pld., 
akit államügyésznek akartak kinevezni, 
az alköiiölszérvezej. kél tagja évi 3*4 
millió pengő jövedelmei kitevő ajánlatot 
tett, amit az el is fogadott s igy a kiné­
ző sl elutasította. A zsarolások költségeit, 
természetesen, áthárítják a fogyasztóra.

Nem véletlen azonban, hogy a bandák 
elleni harcnak eddig semmi komoly ered­
ménye nem volt. A bűntények talaja az 
amerikai gazdasági és politikai korrupció. 

A bandák szolgálatait politikai célokra, a

választások befolyásolására és meghami­
sítására gyakran veszik igénybe. A hiva­
talnokok legnagyobb része a bandák 
zsoldosa. Mindenekelőtt a nagytőke az, 
amely a bandákat felhasználja, botolt, ha 
akarna, fel tudna ellenük lépni. Ehelyett 
maga a nagytőke szívesen használja fel 
céljai elérésére azokat, ami kifelé egy- 
kettő, de gyakran 5%-os drágulásban 
mutatkozik meg. Szinte felesleges is meg­
említeni, hogy ezek a bandák a politikai 
életben a százszázalékos, hazafias ameri­
kaiak s akiknek legnagyobb része nem­
rég vándorolt be az Egyesült Államokba, 
erejüket, a tőke érdekének megfelelően, 
fajtiszta amerikaiak üldözésének a szol­
gálatába állítják.

Dr. Tolls Béta afrikul felvétele

Lengyel Lajos felvétele
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AZ UJ OROSZ GAZDASÁG FEJLŐDÉSVONALA
Az utóbbiakban Friedrich Pollock «Plan wirtscbaiftliche 

Versuche in der IJ. S. S. R.»*) ohnft könyve alapján Szov 
jet-Oroszorszng gazdasági forradalmának alakulását, kü­
lönböző kísérleteit és eredményeit próbáljuk meg olva­
sóink előtt felvázolni. Pollock könyve szigorúan tudo­
mányos munka,' adatai megbízhatóak, szempontjai men­
tesek a napi politikai tendenciáktól.

I.
Milyen termelést, milyen gazdaságot vett út az orosz 

forradalom? A túlnyomóan földművelő lakosság hihetet­
lenül alacsony életnívón, a fejenkénti élelmiszertogyasztús 
a többi európai országoké alatt, iparcikk fejkvótája a többi 
országokéinak törtrésze. Példakép néhány adat az 1911. 
évi ipari nyersanyagfogyasztásról, összevetve más államo­
kéval:

kőszén öntött vas 
púdban réz cukor pamutorosz fontban

Oroszország 12,0 1,13 0.44 17,0 5,6
Németország 205,0 13,4 8,0 42,7 16,2
Egyesült-Államok 291,0 17,8 19,1 88,0 30,0
Mesterségesen, vámokkal, kedvezményekkel lenyomott 

alacsony bérekkel életben tartott ipar, amely gépekben, 
hitelben, sőt a termelőgépek alkatrészeinek pótlásában is 
a külföldre volt utalva és tőle függött. Az országban levő 
idegen tőkék még hét-nyolc évvel a forradalom előtt is 
felülmúlták a belső tőkéi. A mezőgazdaságban túlnyomóan 
az extenziv gazdálkodásra alkalmas szem termelést favo­
rizálják, ez teszi ki az export túlnyomó részét, az ipar­
cikkek 5.6 százalékkal szerepelnek. Az európai Orosz­
ország háboruelőtii ipari munkásának átlagbére évi 200 
rubel jkb. 750 KI, ami nem csodálatos, ha tudjuk, hogy 
40 százaléka analfabéta!

A közvetlen liáboruelőlti évek Oroszországénak ezt a 
vigasztalan gazdaságát még jobban lerontotta a háború. A 
nagybirtokosok munkaerő és lovak hiányában bérbeadjak 
földjük nagy részéi a parasztoknak, mire a megművelés 
nívója újból csökken (1917-ben átlagban már 25 százalék­
kal az 1914-iki viszonyokhoz képest). 25%-a a földnek 
parlagon marad. A hadsereg élelmezésére nem elegendő a 
termelt gabonamennyiség. A szállításra nem képes az évek 
óla nem javított és nem pótolható közlekedési hálózat. A 
haditermelésre átszerelt ipar 71 százalékát teszi az össz- 
iparmik. Nyersanyag hiánya miatt, a hadigazdálkodás 
miatt, a szállítóeszközök csőd je és a tüzelőanyagok hiánya 
miatt a lakosság részére való iparcikktermelés 1917 elején 
megáll.

Ebben az állapotban volt az orosz gazdaság, mikor az 
első orosz forradalom kitört. A káosz növekedett. Nyers- 
anyaghiány, élelmiszerhiány, a vagonok ezrei a nvilt pá­
lyán elzárják a vonalat. Munkáshiány, ugyanakkor munka­
nélküliség, sztrájkok, parasztzavargások akadályozzák új­
ból és újból a termelést. Ezt a szétzliltő gazdaságot vették 
ál 1917-ben a bolsevikok.

II.
A bolsevik forradalom első clappjál általában a hadi­

kommunizmus név alatt ismerik. De ez az időszak is, amely 
a forradalom kitörésétől körülbelül 1921 márciusáig terjed, 
több részre bontható. Az első rész az államkapitalizmus- 
kísérletek kora. Ebben az időben a bolsevik párt teljesen 
Leninnek a forradalmat megelőző hónapokban kidolgozol! 
elméletét akarta megvalósítani. Ezek szerint a kapitalista 
gazdálkodás állal már úgyis bizonyos mértékben közpon­
tosított termelést kell munkásellenőrzés alá helyezni, ami 
tulajdonképpen szocializmust fog jelenteni. A nagy ban­
kokat, nagyipari konszerneket köztulajdonba kell venni, a 
kisipari üzemeket együttes szindikátusokba kényszeríteni, 
amelyek fölött a munkásság ellenőrzést gyakorol. Az üze­
mek megmaradnak eredeti tulajdonosuk birtokában, csak 
a munkásság ellenőrzi működésüket és az üzemet csak 
akkor veszik köztulajdonba, Int az utasításokat nem köve­

* C. L. lUrsehfcld, Leipzig.

tik. A nagybirtokok nagyrésze a parasztok birtokába ment 
át, alig maradt néhány, állami mintagazdaságnak. És ez 
a földosztás, mely minden szocialista elmélettel ellenkezett, 
megmentette a bolsevik! uralmat és megakadályozta mind 
a mai napig, hogy a parasztok teljesen az uj állam ellen 
forduljanak.

Mindezek az intézkedések egy tapogatód//) rendszer 
első kísérletei voltak. Hamarosan kiderült, hogy az ellen 
őrzés, szabotáló hivatalnokok, ellenszegülő szakemberek és 
gyárosok mellett nem ér semmit. Néhány hónap múlva ki 
derült, hogy ezek az intézkedések talán jók voltak a mun­
kásság politikai hatalmának megerősítésére, de tévesek 
voltak a termelés szervezése, az ipar vezetése szempont­
jából. A földosztás forradalmi keresztülvitele pedig kielé­
gítette ugyan a tömegek földéhségéi, de a vezetési, sőt sok 
helyütt az uralmat is felettük a gazdag parasztok ragad­
ták magukhoz. Az ö kezükben volt a szükséges felszere­
lés, a marhaállomány, a lovaik. -Mivel iparcikkeket nem kap­
tak, nem művelték meg kellőkép földjeiket, vagy a termelt 
javak nem mentek be a városba. A kezdődő éhínség kény­
szeríti a hatóságokat a gabonamonopólium bevezetésére, 
a kéuyszerrekvirálások kezdődnek, a „Smyteska“ (az ipari 
munkásság és a parasztság együttműködésé a forradalom­
ban) az első nagy krízisen megy keresztül.

1916 júniusa körül belátták Lenin és u többi vezetők, 
hogy a termelés ilyenfajta átszervezése nem sikerülhet. 
Túlságosan egyszerűen képzelték el, hogy a kapitalisták 
és szakemberek által vezetett termelést a munkások ellen­
őrzik és majd lassan beletanulnak az engedelmesen dol­
gozó gyártulajdonosok és bankigazgatók mellett. Az osz­
tályba re lassanként áthelyeződött az egyes üzemekbe. Az 
átmeneti rendszabályok nem mutatkoztak megfelelőknek 
és a polgárháború, a külföldi intervenciós hadseregek, a 
belső szabotázsok nyomása alatt létrejött az ország veze­
tésének az a formája, amelyet általában hadikommuniz­
mus név alatt ismerünk.

Ebben az időben a pillanat szüksége szerint alakult az 
orosz kormány politikája. Egységes tervről nem lehet be 
szelni. Részlettervek merülnek fel a gazdaság átformálá­
sára. Az első feladat .azonban, hogy a fogyasztást a közös­
ség szabályozza, hogy a kevés közszükségleti cikk, ami 
Oroszországban van, éppen a központi, állami szervekhez 
elsősorban a hadsereghez (átmenetileg 3 millió embert is 
jelent) s az ipari munkássághoz jusson. Ezért jelennek meg 
az újabb gnbonarckviráló rendeletek, amelyek a kisbírto- 
kok millióivá szétesett, a szocializálástól mind messzebbre 
kerülő mezőgazdaságból akarják a szükségeset kisajtolni. 
Az ipar köztulajdonba vétele is csak most történik, de 
csak oly üzemeknél, amelyeknek alaptőkéje az egymillió 
rubelt meghaladja, kivéve a teljes egészükben köztulaj­
donba vett bányákat, vasutakat és egyéb fontos iparágakat. 
Mindezek a rendszabályok a gazdaság produktivitását alig 
emelték. Ekkor jelenlek meg a szilien az. önkéntes ,,kom­
munista szombatok“ (ingyen munka szombat délután a 
különös sürgős munkák elvégzésére), majd az általános 
munkakötelezettség. Ugyanekkor a munkásság helyzete 
rendkívül súlyos, mig lassan a pénzbér helyét kiszorítja a 
természetbeni bér. Így alakul ki n jegyrend szer, majd az 
az élelmezési politika, amely az egész lakosságot el akarta 
élelmiszerrel és közszükségleti cikkekkel látni, ezekre mo­
nopóliumot vezetni be, majd a nem monopolizált terméke­
ket is magához vonni. A falu termékeiért kollektive áru­
cserét kap, persze „fölöslegét“ köteles beszolgáltatni. 
Ugyanakkor minden magánkereskedés kihalása.

1919 végén a népesség túlnyomó többsége fogyasztási 
szövetkezetekben tömörült, ahonnan munkájáért a leg 
szükségesebb fogyasztási cikkeket kapta. A falusi lakos­
ság ugyanilyen szövetkezeteknek adta le terményeit és ka­
pott értük iparcikkeket. Pénzben az iparcikkeknek csak 
18 százalékát volt szabad fizetni. Az iparcikk azonban oly 
ritka volt, hogy a mezőgazdasági termékekkel szemben a 
bvkcpnrilás kétszeresére, sőt háromszorosára is felszökött, 
a zugkereskedelem meg a hatszorosára is.



I<120 elején a szovjet nagy hadigyőzelmcket aratóit. A 
polgárháborúban győzedelmesnek mutatkozott, sőt a blo­
kád megszűnése és az antanttal való béketárgyalások kö 
vetkeztek. Mindebből arra lehetett volna következtetni, 
hogy a hadikommunizmus gazdasági rendszabályai helyit, 
melyeket a kritikus hadi helyzet parancsolt a szovjetre, 
most már a megvalósítandó szocialista termelésbe átmenő 
termelési rendszer következik. Nem ez történt. A katonai 
sikerek következtében a katonai rendszabályokat túlérté­
kelték és a militarizálős módszeréhez folyamodtak. Munka­
hadseregeket toltak a termelés különböző helyeire, műn- 
káshadseregeket állítottak fel. amelyek azonban a lerom­
lóit felszerelések, a hiányos üzemvezetés, a fűtőanyag 
hiánya, a leromlott élelmezés miatt katasztrofálisan keve­
set termellek. 1020 végéin az ipar bruHőtermelése az 191.1. 
évinek 18 százaléka volt. A munkások vidékre meneküllek, 
ahol az ellenhatástól védve voltak, úgyhogy tanult városi 
munkásokban nagy lelt a hiány. 100 munkakeresőre 1020 
első negyedében 515 bányamunkabely, 351 fémmunkás- 
hely és 162 szállitómuiikáshely jutott. A vasút lerongyo- 
lódását ez az összehasonlítás mutatja: 1000 versztre jutott 
1018 január 1-én 273 mozdony, 1919 december 1-én 88 és 
1920 július 1-én, mikor az újjászervezés lassan kezdő­
dik, 139.

fis ilyen viszonyok között határozták el a szovjet gaz­
dasági vezetői, hogy a piacot eltüntetik, a teljes szociali­
zálást keresztül vezetik és felépítik a szociálisa termelési. 
Az. összes kisipari üzemek, ha legalább 10 munkaerőt mo­
torikus erő nélkül és 5 munkaerőt és motorikus'erői fog 
lalkoztaltak, bekerüllek e kategóriába. A piacot teljesen 
elnyomták, a városi lakosság teljesen a központi fogyasz­
tási népbiztossá# utján kapta ellátását és a természet 
heni ellátás kategóriájába a hadikommunizmus végén 38 
millió ember tartozott. De a központi ellátási szervek en 
nck a feladatnak érthető okokból nem tudlak megfelelni, 
így történhetett, hogy Oroszország gazdasága ebben az idő­
ben két részre eseti: egy legális és egy illegális részre. A 
feni ismertetőit legális, úgynevezett „proletár természetbeli 
gazdaság“, a pénzt és piacot látszólag megszüntető gazda­
ság mellett kialakult a titkos zugkereskedés, a titkos börze. 
Ezeket a „fekete piacokat“, fekete börzéket a hatóságok 
ugyan jónéhányszor betiltották és megszüntették, de ezek 
újból és újból felbukkantak és a hatóságok végeredmény- 
iám hallgatólagosan tűrték őket. Volt a hadikommunizmus­
nak korszaka, mikor a városi lakosság élelmiszerellátásá­
nak kétharmadát ezek a titkos piacok szolgáltatták. Statisz­
tikusok szerint a városi lakosság 80 százaléka ezeken a 
piacokon vásárolt! fis bár ezeket a zugpiacokat, amelyek 
a szovjettel ellenséges rétegeknek, az ellenforradalomnak 
szolgáltatlak anyagi bázist éppen az infláció emelésével 
a bankjegvprés szünetnélkiití munkájával is igvekezlek 
megsemmisíteni, a zugkereskedeleinmel számolni kelleti.

De a piac megsemmisítése, vagy a központból irányí­
tott gazdaság felépítése nem történhetett meg egységes terv 
nélkül, fis ez. az egységes terv alapjában véve csak a villa­
mosítás terén születeti meg. Lenin szerint: „A kommuniz­
mus: lanácshatalom plusz az ország villamosítása." A villa­
mosítás lenne az, amelynek segítségével a tüzelőanyag- 
hiányt. a nagyipar csődjét, a közlekedés hálózatának le­
romlását legyőzhetnék. A villamosenergia bevezetésével a 
hátramaradott agrártermelést fel lehet fokozni, nz ellen- 
forradalmi kisbirtokokat szövetkezetekbe, a villamos áram­
mal ellátóit kollektiv gazdaságokba csoportosítani. De ezt 
a villamosítást a szovjet állam belső eszközeivel meg sem 
lehetett kezdeni, fis itt merült fel először a külföldi töke 
megszerzésének szükségessége.

Addig azonban, mig a villamosítás messzi-eső lehetősé- 
gél valamennyire meg lehetett valósítani, a meglevő ipar 
szervezését és' birtokba vételét vitték keresztül. A termelés 
éléi, a Legfelsőbb Népgazdasági Tanács állott, amely 
nem elégedhetett meg a munkásság üzembeli ellen­
őrzésével, hímem a termelés központi irányítását próbálta 
meg. Az. ipar központi irányítását a különféle iparágak 
„filnvki“-jai végezték. Ezek a később hírhedté vált alosz­
tályai a Legfelsőbb Gazdasági Tanácsnak (ezután csak 
I GT-nak jelezve) alapjában, nagyjában megegyeztek a

ÍGY vagyunk együtt

A tevékeny és alkotó emberről beszélek,
akinek bizalmas társa a.z este
és nevető gyermeke a reggel,
aki fényes délidőben asszonya mellett megáll,
vállaira teszi kezét;
terveket és súlyos végiggondolt szavakat mond néki: 

az ártatlanul vérző gyermekekről beszél; 
beszél a fényről, mely sebesen halad 
s útjában ledönti a rozsdás kapukat, • 
hogy tisztább és ismertebb legyen a láthatár.

Most ill ül közöttünk,
(iatal munkások közöli,
érdeklődő és bátorító tekintettel néz ránk
s mi az elfojtott vágyainkat, mint meggyulladt

virágokat

átadjuk néki,
ő pedig szigorú törvényeivel leméri őket:
Íme, ezek vagytok, 
ez van bennetek, 
ami érték,
de mondjátok ki értelmetlen szavaitokat is, 
mert nem csak rongyosak és kizsákmányoltak

vagytok li;
feltartóztathatatlanul közelednek felétek a napok 
a li napjaitok,
amikor meg kell találnotok magútokban 
a legteljesebb emberséget.

Kis Ferenc

nyugateurópai mouopolisztikus trösztökkel, természetesen 
mások irányítása mellett és mások javára. De itt is a kit- 
1 ön féle iparágak fontos üzemei felelt rendelkezett a gtavki- 
tvöszt, az üzemek ebben az időben majdnem minden ön­
állóságukat elvesztették és a termelés tervszerű vezetése, a 
nyersanyagok, fél- és készgyártmányok felelt való rendel­
kezés teljesen a glavki kezében volt. Ez a központosítás, 
amelyet még a különböző alközpontok (kormányzóságok, 
később a kisebb szovjet köz társaságok stb. szerint) is za­
vartak és komplikálták, minden Önállóságuktól megfosz­
tották az üzemeket. Az üzemek vezetését a központi, lassú 
és szakemberek hiányában nehézkes bürokratizmus állan­
dóan akasztotta. Az üzemvezetést ugyanekkor kivették az 
üzemi tanácsok kezéből és ezek csak ellenőrző szerepet 
játszottak és a munkások érdekét védték. Mindez azonban 
teljesen bizonytalanul voltak elhatárolva. Még nehézke­
sebbé telte a gazdasági vezetési, hogy minden vatameny- 
nyire felelős ponton nem egy ember, de egy lanács ült, 
Szakképzettség hiányában senki se merte egyedül a fele­
lősséget vállalni és csak migynchczen tértek át az örökö­
sen tanácskozó kollégiumoknak egyedül felelős vezetőkkel 
való kicserélésére.

Mindennek következtében nem csodálatos, hogy lassan­
ként az üzemek függetlenítették magukat azoktól a köz 
pont által kidolgozott tervektől és utaxitásoktól, amelyek 
rendszerint elkésve érkeztek és amelyek a valóságos hely-



zelte 1 nein számollak. 1920-ban maga Trnckij jelenti ki, 
hogy a központi gazdasági terv helyszínen átlagban 5 -10 
százalékban valósul csak meg. A politikai okok, a polgár- 
háború okozta gazdasági lezüllés, hozzánemérlés, a bürok­
ratizmus következtében a LtiT nem is tudta a gazdaságot 
összefogni. A glavkik megállították a termelést, úgyhogy a 
hadikommunizmus évei óta „glavki“ Oroszországiam min­
den bürokratikus szörnyűség, a központi gazdálkodás ka­
rikatúrájának a gyűjtőneve.

Az, hogy a hadikommunizmusnak ez a „proletár ter­
mészetbeni gazdasága“ (amely a szovjet vezetőinek szán­
déka szerint közvetlen átmenetet jelentett a szocializmusba) 
néhány évig mégis tartani tudta magát, azzal magyaráz­
hatjuk, hogy Oroszország gazdasága ezekben az évek­
ben úgyszólván alig termelt s a még régi, háború előtti 
csekély készleteket osztotta fel és engedte ál a fogyasztók­
nak. A teljes kiárusítás, a teljes kimerítés évei ezek és a 
gazdaság ott roppan teljesen össze, ahol ezek a készletek 
kimerültek. Tény, hogy ez aránylag később következeit be, 
mivel az orosz lakosságnak túlnyomó többségéi kitevő pa 
raszlság mindig csak szerény igényű lehetett az iparcikke­
ket illetőleg, tehát a katasztrofális áruhiányt minden más 
európai népnél jobban bírhatta. Bár kétségtelen, hogy ez 
alatt az idő alatt a piacot nagyrészben megszüntették, de 
ez még nem jelentheti a szocialista gazdaságot, ha ugyan­
akkor a piacot nem tudták helyettesíteni! Amíg ez nem tör­
tént meg, addig lehetett ez a szovjet számára szükséges 
politikai cselekedet, de gazdaságilag tekintve hiba volt, 
utópia.

Mindezt azonban a szovjet vezetői a hadikommuniz­
mus lázában nem vették észre, különben 15)20 elején, mi­
dőn a hndihelyzH megjavulásával hirtelen állértek a „szo­
cializmusra“, néhány hónap tapasztalata a kísérlet átfor­
dítására késztette volna őket. így egy hosszú kísérletezés 
végén, 1921 márciusában vallotta be Lenin, hogy hibái 
köveiéit el, hogy az átmeneti évek hosszú periódusa nélkül 
közvetlenül a szocialista leemelésre nem lehet áttérni. Az 
az elgondolás, hogy rekvirálás utján a parasztoktól ele. 
gendő élelmiszert lehet majd szerezni, ezt az élelmiszert a 
városokban, az. ipari munkásság között szétosztva, az ipar­
cikkeket visszaszolgáltatják a paraszt Ságnak és igv egv 
„kommunista termelés és eloszlás jön létre“, elhibázotlnak 
bizonyult. 1021 tavaszán a gazdasági fronton a szovjet -

1,enin bevallása szerint oly súlyos vereséget szenve­
dett, nmolv komolyabb voll bármely Kolcsak, Denikin, 
vagy -Pilsudszki állal okozott vereségnél.

A gazdaság felépítéséi tehát ni alánokra kelleti fekteini. 
Klsösorhan a közigazgalás kalaszlrofális hajait kellett meg- 
gyóevMani. A központosításnak elképesztően hilhaitotl eve 
korlátúi leépítve, ál kellelt térni a ..köznoiili vezetés, hely­
beli közieazealás“ elvére. A centralizáció és decentrali­
záció körüli állandó vitában ilyen szinlézisförmában igye­
keztek megoldást teremteni. Egyúttal a bürokratizmus rész­
leges leépítése következeit. A hadikommunizmus éveinek
lilvalaUiokapparútiisa halvan százalékkal volt nagyobb 
még a cárinál is. ugyanakkor, mikor a munkásság száma 
csökkeni. X nagyrészt tanultabb munkásokból, vagy pariisz 
tokból álló hivulnlpokhudsereg nem érlelt az ügyek vezeté­
séhez, még kevésbbé, mint a régi hivatalnokok, de még ez 
utóbbiaknak rutinja is hiányzott, a megmaradt végi hivatal­
nokok rossz fizetésük miatt szabotállak, mindenben ülésez­
tek és saját tehetetlenségük tudatában a felelősségtől igye­
keztek megszabadulni és az elintézési másra tolni.

A köznoiili vezetés csődig, a gazdasági vezetés lehetet­
lensége következtében ezekben az időkben a tervszerű gaz­
daság megteremtéséről alig eshetett szó. A központi tervet 
a gazdaság egyes tényezői nem hallották végre és a köz­
ponti terveknek csak elméleti értékűk lehelet! volna. Hosz- 
szu évek tellek el, inig a különböző hiábavaló erőfeszítések 
uláti az első valamennyire használható központi gazdasági 
tervvel kísérletezni lehetett.

III.
1921 tavaszán a bevételt területek a háboruelőttinek 75 

százaléka, a gabonatermés a háboruelőttinek alig fele voll, 
A termés <fölöslegének» beszedésénél egyhclyiitl háromszor.

máshol egyszer sem rekvirállak. Az élelmiszerhiány kövei 
kéziében az ipari munkásságot nem lehetett megfelelően 
élelmezni, ugyanakkor hiányzol! az üzemi anyag és nyer- 
anyag, amivel legalább a vasutakat és a legfontosabb, még 
üzemképes gyárakat mozgásban lehetett volna tartani 
Akadtak üzemek, melyekben az oil maradt munkások, mi­
vel máskülönben semmi élelmiszert nem kaptak, a még 
meglévő nyersanyagból mindenféle könnyen értékesíthető 
holmit (pld. öngyújtó slb.) csináltak és azzal kereskedtek.

Ilyen volt a helyzet, mikor Lenin a „.Ve/»" (uj gazdasági 
politika) tervét a szovjetkongresszussal elfogadtatta és az 
első Nep-rendelet megjelent. Ez a rendelet megszünteti a 
parasztgazdaságok „fölöslegének“ lefoglalását és ehelyett 
bevezeti a progresszív természetbeni adót. Ez a termények­
ben fizetendő adó jelentékenyen kisebb az eddig .lefoglalt 
fölösleg állagánál és a gazdaság felépülésének mérvében 
kisebbed!k majd. A döntő azonban nem a rekvirálásnuk 
adóvá válása, hanem a rendeletnek az a része, amely sze­
rint a beszolgáltatott adó után megmaradt részt a termelő, 
a paraszt tetszcsazerhít értékesítheti, saját céljaira felhasz­
nálhatja, vagy iparcikkek elten becserélheti, eladhatja, akár 
szövetkezetek, akár a helybeli piacok segítségével.

Ez a törvény léhát lényegében az üldözött és megvetett 
piac. visszatértét jelentette. Hogy ez mit jelentett, bár egy­
előre csak pénznélküli helybeli cserekereskedelem volt en­
gedélyezve, azt maga Lenin is tudta. Szerinte azonban a 
kereskedésnek ebből a szabadságéból, ami egyúttal okvet­
lenül az árutermelőknek tőkésekre és munkásokra való 
szétoszlását vonja maga után, nem származhalik veszede­
lem a prolctárhtttalomra, addig, ameddig a szovjet az ál­
lamhatalmat, a közlekedési eszközöket és a nagyipari a 
kezében tartja. De abban a pillanatban, midőn a paraszt 
gazdaságok fölöslegeiket szabadon eladhatták, szükségessé 
váll a falusi kisipar feltámasztása, hogy ezeket u feleslege­
ket iparcikkekkel becserélhessék. A „Nép“ elején a falusi 
és a városi kisipar a csődöt mondott nagyipar mellett nagy 
jelentőségre tett szert. A teljes ipari termelésnek körülbelül 
egy harmadát éppen a kisipar szállította.

A legszükségesebb élelmiszereket tehát az adó utján 
igyekeztek megszerezni. A feleslegeknek iparcikkek utján 
való megszerzését a kisipar mellett éppen a szövetkezetek 
hajtották volna végre. Ezeket a szövetkezeteket nagyjában 
függetlenítették a központi felügyeltétől, szabadabb moz­
gást adtak nekik és feladatukká tették, hogy mintegy az 
államkapitalizmus szolgálatában dolgozzanak. Ezek a szö­
vetkezetek, mint az állam szervei, előnyöket élveztek es 
igyekeztek a magánkereskedelmet, a magánkisipari maguk­
hoz vonni, vagy (különösen a kisipart) szintén ilyen szövet­
kezetekbe. tömörítve, ellenőrizni.

De a magáiikapitulizmussal való együttdolgozás még 
messzebbmenőén az egyes üzemek bérbeadásában es a kon­
cessziók adásánál mutatkozik meg. Eleimén termelőszövet­
kezeteknek (Artéli) adták béri» az üzemel, később magá­
nosok is számba jöttek. Az üzem feletti felügyeletet az ál­
lam ugyan szervei utján gyakorolta, de az üzemek mégis 
magánkezekbe kerüllek. De ez nem is lehetett másként, 
abban a pillanatban, amidőn a nyersanyag megszerzése 
szabad piacon történhetett. Így tudták csak megszüntetni, 
hogy az üzemek nagy része áttolt (pld. 1700 cipőgyárnak 
több mint a fele) ugyanakkor, mikor áruhiány volt. 
Mindez lényegében az. 1018-ban. a szovjet első periódusá­
ban Hirdetett államkapitalizmushoz való visszatérés voll es 
jelentette feladását mindannak, amit a hadikommunizmus 
éveiben -súlyos áldozatokkal a közvetlen szocializmushoz 
való álmenetnek, a piac. kiküszöbölésének „a régi állapo­
toknak teljes megsemmisítése és ege uj társadalmi és gaz 
dasági renddel való helyeilesilése forradalmi metódusok 
szerint“ jelszava alatt folytattak. Kétségtelen, hogy l-enin 
hallatlan merészséggel uj irányt szabott az orosz politiká­
nak és ezzel a szovjet hatalmát az. utolsó pillanatban meg­
mentette. de egyúttal az eredeti céltól való elkanyarodás- 
nnk veszélyét jelentékenyen növelte.

Nádasa József

(Folyt, köv.)
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Egy pillanatra elmaradlak a gránátok, De a csönd ezen 

, helyen nem tarthat soká. Rövidesen újra kezdődik a be­
csapódás, fontos volna, hogy legalább ezt a sebesültei, aki­
nek egvik karját leszakította a gránát, biztos helyre vigye k

A sebesüli, egy ammerléii paraszt, fájdalma ellenére sem 
ájult el. Tudja mi tölteni vele és hangosa« siratja elveszeti 
karját. Mihez fog most kezdeni, hogy fog ezentúl szántani?

Az ezred orvos vigasztalja: «Fog tudni Lorenz, minden 
rendbe jön. Adunk majd egy olyan mii-kart. amin egy kampó 
s lesz, abba tele lehet majd akasztani a kantárszárai is és 

dolgozni, vinni is lehel vele mindent,»
De ezt az orvos sem hiszi bizonyosan. Amikor meglátja 

Lorenz fakó arcát, hitetlenül rázkódó fejét, elhallgat, másra 
tereli a szót. Kiadja a parancsol a sebesült elszállítására. De 
hová? Hátra a setesiiHallomásra, ahol gyorsan segíteni lehet 
rajta. De onnét senki sem jött ki idáig. Az összeköttetés tel­
jesen megszakadt velük. Azt sem tudják tini van és egy ált a 
iában van-e « közeliién lelei'umsta.

A sebesültet pedig mindenképen el kell vinni. Négy ént*, 
bér induljon el vele azonnal az alkonyban.

A búcsúnál Loren znak furcsa kívánsága van.
Hol van a jobbkarom? - kérdi csendesen.

— A jobbkarja? . . . Azt már elvittük ... a föld alatt 
van - hazudja az orvos.

Rs a gyűrű? kérdi a paraszt aggodalmasan, «— A
negyedik ujjúmon volt egy gyűrű. A feleségemtől kaptam. 
Az is a föld alatt van? A testemnek egy darabját már ette-

mellék. Részekben temetnek el? - És a testi és lelki fájda­
lomtól, kimerültségtől siránkozni kezd.

A kar, az egyenruha egy darabjával, a barakk mogult 
hever. Eddig senki sem törődött vele. Fűnk jelenti, hogy 
még ott van, nincs elföldelve.

— Lorenz! Ne izgassa lel magát, mondja az orvos. -
A karja még itt van. Csak azért mondtam, hogy a föld alatt 
van, mert nem akartam, hogy maga nyugtalankodjék. Mind 
járt megkapja a gyűrűt.

Szeretném mégegyszer sí karomat látni, ken a
paraszt alig hallhatóan,

Dr. Eggclbrechl n fejéivel int Fúriknak, aki létig a lrarak 
mögött ált. Funk hozza is már és csodálkozik, hogy milyen 
nehéz egy ilyen halott kar. Milyen könnyű, amikor a vál­
lon léig.

Lorenz előtt lehúzza a hideg, tapadó ujjúkról a gyűrűt.
Szinte hihetetlen a részére. Hl fekszik a paraszt és olt a 
karja.

Szervusz, mondja ekkor a paraszt és előhúzza a
balkarját. És megszorítja vele a jobbot, ami valamikor az 
övé volt.

Kunk kiizködik önmagával, nehogy elnevesse magát ezen 
a különös helyzeten. Egy embernek oda kell vinni a karját, 
hogy búcsút vegyen tőle. Egy ember búcsút vehet a karjától.

És amikor Lorenz a sebesültszállítókkal eltűnik a szántó­
föld mögött, oldalfegyverével lyukat ás a földbe és bele 
dobja a Lorenzbót ittmaradt kart a gödörbe.

Ford.: Gró Lajos.

VALLÁS ÉS SZOCIALIZMUS
A vallás alapja a vallásos érzés, tehát egy lelki tényező, 

amely a gazdasági erőktől magát soha függetleníteni nem 
tudó ember adottságaiból keletkezik.

Tudjuk: a termelőeszközök állapota határozza meg a 
gazdasági viszonyokat. Ezen épül fel a társadalom, illetve 
a politikai rendszer. A politikai rendszerek alakítják ki a 
társadalmi ember lelkiségét. Az ideológiában, érzésekben 
ez a lelkiség mutatkozik meg, amely azután formáiban 
visszahat a gazdasági és társadalmi szerkezetre. A gazda­
sági alépítménynek és az ideológiai, lelki felépítménynek 
ez a dialektikus viszonya a primitiv társadalomban még 
nem ilyen komplikált.

Az ember elölt jelenségek vannak, hideg, meleg, fák, 
áltatok, eső. villám, nap. Imid, stb., tulajdonságok van­
nak, erő, keménység, hajlilhatóság, vadság, stb., amelyek 
mind egy bizonyos viszonyban vannak egymással és ame­
lyek az embernek ötömet, fájdalmat, siti okoznak. Az ős- 
társadalomban a történések nem mint természeti, vagy 
gazdasági törvényszerűségek jelennek meg. A primitiv em­
ber ezt még nem látja így. Ebben a társadalomban ezek 
egy titokzatos hidalom megnyilvánulásai, amelyek az em­
ber véletleneknek, ismeretlen erőknek kitett életét kormá­
nyozzák és az. éhséget, fájdalmat, örömet slb.-il okozzák.

A vallásos érzés tehát abból a ráhatásból jön tétre, ame­
lyet a természet és az élet jelenségei gyakorolnak az 
emberre. Ez a hatás szüli illeg a vallásos érzés alaplénye­
gét, az érzelemben a félelmet, a tudatban, a gondolkodás. 
ban a titokzatosságot. Mindkettő párhuzamosan jelentke­
zik, egyik összefügg a másikkal. Félelmet érez az ember, 
gondolkodásban nem tudja a dolgokat 'megmagyarázni.

A félelem és az ismeretlenség, a titokzatosság elmélyíti 
az emberben az ő kicsinységének, bűnösségének a tudatát.
A dolgokhoz viszonyítva úgy érzi. hogy ő estik porszem 
a világban, hogy az élete büntetés, természetes tehát, hogy 
porszeméletének valami szilárd pontot adjon, hozzá akarja 
kapcsolni azt valamihez, ami az ö szűk kis énje felett áll, 
amelybe a a végtelenségét el tudja határolni, összefüggésbe 
hozza önmagával s így megnyugtatja halálfélelmét.

Az emberi léleknek az önmagán túllépő kitárulkozása, 
természetes emberi adottság, a szociális ösztönöknek is

ez a hajtóereje, amely azonban csak okkor lesz vallásos, 
ha a: ember, ezzel a kitárulkozással, félelemből, egy ön­
maga dilid konstruált emberfeletti erőnek veti alá mayát, 
aki véleménye szerint sorsát irányítja.

Ez a félelem, titokzatosság s az ebből adódó fut világi 
és emberfeletti kormányzóerőben való Ilit megmarad a 
vallásban akkor is, amikor az a gazdasági alap megválto­
zásával a természet vallásából (napisten stb.) az ember 
(bálvány), az abstrakt szellem (egyisten) vallása lesz s 
amikor az nemcsak az ember és természet, hanem az em­
berek egymással való (erkölcsi) viszonyait is rendezni 
próbálja.

Titokzatosság nélkül nines vattás. A valláshoz hozzátar­
tozik a bizonytalanság, a .függés érzése. A vallásban a tudo­
mány helyén a mit hős áll, ebből .fejlődik ki később a dog­
mák és rítusok összefoglalása: a teológia.

A dogma < s a rítus a vallásos érzés külső megnyilvánu­
lása s egyben a vattás titokzatosságának a legfontosabb biz­
tosítékai, ez. a kél tényező gondoskodik arról, hogy a vallás 
karaktere meg ne változzon. De a rítus és a dogma az. idők 
folyamán olyan komplikált lesz. hogy a napi .munkájában 
elfoglalt ember nem ismerheti azokat s követelményeiknek 
nem is téliét elegei. A társadalmi munkamegosztásban ezt 
rábízza a papokra, akik ismerik a dolgok titokzatos kapcso­
latait. A varázsló, sámán, a táltos, a mágus .mágiával, va­
rázslattal tud az ismeretlenekre halni, tud a nyelvükön te- 
szélni. És a papság ezen -képességével .már -a primitívebb tár­
sadalomban is biztosítja azt az oszlályuralmi pozíciót, 
amelynek a hatalmi alapja a dogmában van. Érthető, hogy 
igy minden erejével védelmezi a dogmát és ha van hatalma, 
a legkíméletlenebbül tép fel azokkal szemben, akik azokban 
kételkedni mernek, vagy azokkal ellentétes tanokat hirdet­
nek. Amilyen mértékben szabályozza a vallás az emberek 
erkölcsi, jogi stb. viszonyait, abban a mértékben távolodik 
el a természet vallásától s abban az arányban nő az egyház­
nak a szociális jelentősége is. Alinál keményebben védelmezi 
azon a címen, hogy t"> Isten helytartója a földön, a maga 
osztály-autoritását úgy a világi hatalommal, mint a feltö­
rekvő társadalmi osztályokkal szemben.

Ez az autoritás, bármelyik nép vallását is nézzük, mindig



feudális jellegű, mindemül ott alakul ki teljes forrná je, ahol 
egy nép társadalmi fejlődése a feudalizmushoz ér. Az egy­
házak szorosan össze vannak nőve a feudális formákkal, 
mert ez n társadalom realizálja a legteljesebben a vallás 
ideológiáját, a függőséget. Ezért is a leghübb támogatói az 
egyháznak az unalmukat isteni eredetűitek hirdető abszo­
lutisztikus monarchiának (a volt orosz cárizmus, Habsbur­
gok stb.). Es ezért természetes, hogy az elmúlt történelmi 
osztály harcban, a feltörekvő osztályok az ö törekvéseikben 
kifejeződő társadalmi és gazdasági formáknak megfelelően, 
tlj Isten fogalmát, uj dogmát, uj rítust hoztak magukkal a 
régi megdöntésére la protestantizmus a burzsoázia vallása).

Az uj kor technikai fejlődése erős kritikát gyakorol a 
dogmákon s a feltétlen hit helyéibe a megismerést teszi. Sőt 
u francia forradalom a dogmatikus vallás helyébe az ész 
vallását helyezi. Ez azonban nem volt maradandó. -Mert a 
vallás nem lehel racionális s mert hiányzott belőle a titok­
zatosság, a világot kormányzó isten és a lólek halhatatlan­
ságának a tana. Az ész vallása megbukott annál is inkább, 
mert a technikai fellendülésben kialakult kapitalizmusnak 
épugy velejárója a vallás, mint az előző társadalmaknak.

Ez, hu a kapitalizmus termelési sajátosságait nézzük, 
furcsán hangzik. A kapitalizmus bizonyos szempontból két­
ségtelenül materialista, a technikában, a gépben a racionális 
tudomány eredményei realizálódnak. A kapitalista társada­
lomban a mylhos helyén a tudomány áll (ma már az egy­
házak is tanítanak matematikát, fizikát, kémiát). Ez azon­
ban még nem szünteti meg azt a lelki lényéről, beállt töltsd- 
got, amely a vallásos érzést létrehozz«.

A kapitalista .szabadversenyben, a piacért, a profitért 
dúló herében az ember szellemileg és gazdaságilag egyedid 
marad, A termékek emberi hatalomhoz jutnak felette (Gar­
ter). A használati érték helyén az áruk csereértéke áll, 
amelynek az ismeretlen játéka ide-oda dobálja, sorsát bi­
zonytalanná teszi s ezzel vallásos érzéseit kimé-lyiti (I. Ame­
rika vallásosságát). Az ilyen társadalomban. Írja Marx. az 
emberek egymásban abstrakciókat tálnak s ilyen lesz a val­
lás is. Az istenfogalom tehát mindig etvontabh lesz, amely 
Kantnál mint abszolút etika, Hegelnél mint abszolút szel­
tem jelentkezik, anélkül azonban, hogy a megismerés prob­
lémáját, amellyel a maga filozófiai álláspontját igazolni 
akarja s amelyre most nem térhetek ki részleteiben, meta­
fizikai elkalandozásoktól mentesen meg tudna oldani.

*
Egészen más a helyzet a Marxismus szempontjából. A 

mar*Ismus szerint az életet gazdasági tényezők alakítják, A 
marxismus teljes világnézet, amely az emberi gondolkodás 
egységéit vallja, amikor azt állítja, hogy nem a tudat, a gon­
dolkodás határozza mega létet, hanem, mint azt már Feuer­
bach hirdette, a lét határozza meg a tudatot. Az emberi élet 
nem a tudatból következik, hanem a ludat az emberi életnek 
a következménye. S ha megszűnik a lét. megszűnik a tudat 
is, A vallásos, teologikus világnézet ennek tiont az ellenkező­
jét állítja. Miután szerinte « ludat határozza meg a létet, 
természetes, hogy a létek az emberi anyagi lét megszűnése 
után tovább él, akár isten mellett, akár istenben, akár más­
valakiben itt a földön. Ennek -a kél ellenkező felfogásnak 
fontos következményei vannak:

1. következménye az, hogy a vallás az embert alárendeli, 
a szocializmus emberi felelőssége kifejlesztésével melléren­
deli, sorsát a másik ember sorsához köti, lársadulmosilja.

2. A marxusmus bebizonyítja azt, hogy a vallás társa­
dalmi termék. S hogy egy kor akkor és olyan mértékben 
vallásos, amikor egy termelési forma válságban van és a 
másik még nem alakult -ki. Vagy amikor a termelőeszközök 
nem érték el azt a fejlődési fokot, amelyben a gazdasági és 
osztályéitentétek annyira kiélesednek, hogy az emberre gya­
korolt hatásukban a teológiai és nem etikai értelemben vett, 
vallásos érzések helyett társadalmi érzéseiét váltanak ki. 
Amikor az ember tisztán érzi, hogy nem egy túlvilág! hata­
lomtól, hanem materiális társadalmi erőktől függ.

3. A kapitalizmusban a termelő-erők az ember társa­
dalmi ideológiáját tudatosították. Az ok és okozat egymásra- 
h ni fisának logikus összefüggéseit n marxismus ismerte fel. 
A kapitalizmus az áru fetisizmusáhan elhomályosítja ezt 
az összefüggést és a leológikus filozófiái osztályuralmi cé­

lokra is felhasználja. A kapitalizmus megengedi a szabad 
kritikát és vizsgálódást, ha a termelési eszközök fejleszté­
séről van szó, de elhomályosítja és meg akarja akadályozni 
azt a társadalmi kérdéseknél. Ilyenkor azt mondja: miután 
nem a lét határozza meg a tudatot, hanem a tudat a létet, 
teliát egy magasabb szellemiség teremtette meg a mai rend­
szert, amelyen nem szabad változtatni. A kapitalizmus ter­
melésében tehát materialista, .szemléletében filozófiailag 
idealista, s Így függetleníteni akarja a termelési formát a 
társadalmitól. Ebben a nagy ellentmondásban termeli ki 
a maga társadalmi és gazdasági ellentétét, s ebben a nagy 
ellentmondásban van az oka annak, hogy uralmi szem­
pontból miért veszi igénybe a feudaüsztikus egyházak 
világszemléletét, anélkül, hogy annak etikai programulját 
megvalósítható. (Egy katolikus pap nemrégiben a kapita­
lizmus megkerszetelésénck a szükségességéről beszélt.)

A társadalmi törvényszerűségek azonban mind erőtel­
jesebben mutatkoznak meg. Az osztályellentétek kiélese­
désével előtérbenyomuló szociális kérdések állásfoglalásra 
késztetik az egyházukat is. És ez az állásfoglalás pld. a 
keresztény egyház által támogatott keresztényszoeiaiis moz­
galmon kívül a pápa ez év januárjában kelt. a néniét 
munkásokhoz irt levelében fejeződik ki a leghatározottab­
ban: ebben ez áll: «Ti az örök igazság* talaján állva, 
kiizdtök azokért, akiket az egyház szociális tanai vezetni 
tudnak. A legjobb időben harcoltok azon álkövclkezteté- 
sek ellen, amelyek az evangélium tanításait a földi élet 
szempontjából értelmezik, akik e világ javait tévesen fog­
ják fel. És akik éppen ezért azt hiszik, hogy egyidőben 
jó katolikusok és jó szocialisták lehetnek.»

És mert az ideológiák lassabban változnak ál. mint a 
gazdasági formák, sokan vannak a proletariátus soraiban, 
akikre a mai gazdasági ellentétek is teoiógikus értelem­
ben hatnak és sokan vannak, akik a vallásos világnézetü­
ket az egyházaktól függetlenül (Kutter svájci lelkész, a 
Rote liláit, a zsidó szocialista cionisták) össze akarják 
egyeztetni a szocializmus egészen más korból adódó s 
ezért azzal összeegyeztethetetlen világnézetével.

A felvilágosodott polgári radikalizmus a vallást ósdi- 
ságnak, szellemi sötétségnek tartja, és a klerikalizmus ellen 
csak a nép felvilágosításával akar küzdeni. Mi azonban 
tudjuk, hogy a vallás nem önmagáitól képződő szellemi 
megnyilvánulás, hanem gazdasági-társadalmi okok hozzák 
létre. A vallást, a sorsol irányító ismeretlen hatalomtól 
való félelem tartja életben. A kapitalizmusban a prole­
tariátus azonban már látja, hogy a sorsa materiális erők­
től, a kapitalizmustól függ. Éppen ezért a proletariátus 
nem vallásellenes, hanem, amennyiben felismerte osztály- 
helyzetét, mentes azoktól a teoiógikus képzetektől, ame­
lyek egy emberfeletti erő függéséből adódnak.

És amelyek, amennyiben jelen vannak, az egyház létét 
Is jogosulttá teszik, A marxizmus szerint miután a proleta­
riátus ismeri a sorsát irányitó erőt, a kapitalizmust, magá­
nak a kapitalista gazdasági rendnek a megváltoztatásáért 
és a szocialista társadalomért kell küzdeni mindennemű 
teologikus eszme szigorú távoltartásával.

A súlypont itt a «vallás magánügy» kihangsulvozásával, 
a gazdasági társadalmi küzdelmeken van, ez azonban nem 
jelenti azt, hogy

1. a proletariátus most már hitetlen és érzelemnétkitli 
lenne. A hit és általában az érzés nem okvetlenül teolo- 
gikus. Nem igaz tehát, hogy a marxi világszemlélet érzelmi 
tartalmában nem tudja pótolni a teologikusat. Az ember, az 
ő érzelmi gazdagságával minden társadalomban jelen lesz. 
De a lelki és szellemi élet lehetőségei előtt sohasem voltak 
annyira lelakatolva a kapuk, mint éppen a futószalag lélek - 
nélkülivé ziillesztő, meglúrgyiasodott kapitalizmusában.

2. Nem jelenti azt, hogy a szocializmusban, miután nem 
teologikus, itíncsen etika. Síit ellenkezőleg, a szocializmus 
kollektivizmusa, az osztálykülönbségek, a kizsákmányolás 
megszüntetése az etika konzekvens élettéválását jelenti.

3. Nem jelenti azt, hogy a marxizmus félreismeri az 
ideológiák szerepét és hogy a társadalom megváltozta­
tásáért folyó harcban ne lenne szükség arra a tudatosító 
munkára, amely jelen esetben is, azzal, hogy rámutat a je­
lenségek összefüggésére, igyekszik a proletariátus felsza­
badulása elől az akadályokat elhárítani. Gró Lajos
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\ szociálpolitika II munkásság köztudatában szinte 
egybeforrott u közsági politika fogalmával. A községek 
belső élete: ez a hely az. ahol n munkásság képviselői szó 
ciálpolitikai eredményeket verekedhetnek ki, olyan enged­
ményeket a kapitalista renden belül, amelyek alkalmasuk 
arra hogy a munkástársadalom napi küzdelmét, megélhe 
lését könnyebbé tegyek. A polgári osztályok képviselői sem 
vetik meg a szociálpolitika humanitárius eszközét, sőt nincs 
olyan reakciós községi képviselő, aki gyenge pillanatában 
holmi szociálpolitikai engedményre ne volna kapható. Ili 
szén a „nép barátai“ ők. s ami elválasztja a munkásság 
képviseletében működőktől, az annak a halárnak jobbra, 
vagy helyesebben halra való tologatása, ameddig egyfelől 
a polgárság — éppen a saját nyugalmának biztosítására el 
mehet —. másfelől amennyit a munkásság ki tud vere­
kedni magának.

Lehetnek ezek u szociálpolitikai vívmányok igen értéke­
sek és messze kihatónk, a munkásság képviselői egész je­
lentős könnyítéseket hozhatnak a proletariátus számára, 
a szociálpolitika azonban — mértéke bármi legyen is - 
mindig megmarad humanitásból adott vagy kitaktikázott 
engedménynek, aimak a bizonyos «szociálisolajcsepp»-nek, 
amellyel az uralkodó osztály a harcos felületek súrlódását
enyhíteni akarja.

A szocialista politika azonban nem engedményeket akin 
a polgári társadalom részéről, nem álmeneti könnyítéseket, 
hanem olyan intézmények óletrehivására törekszik, ame­
lyek már egy uj társadalmi rend belső berendezéséhez, tar 
tornák. A szociálpolitika még a polgári társadalom 
tünete, a szocialista politika pedig mér a szocialista ősz 
tálylmrc célkitűzése, amellyel községeken és országokon 
túl egy uj társadalmi életforma megvalósilásáru törekszik.

Amilyen súlyos hiba az a ma egyre erőteljesebben mu­
tatkozó jelenség, amely a községi politikában elsikkasztja 
a szocialista politikái — a szociálpolitika alkalmi sike­
reiért , épp olyan súlyos hiba lenne tagadni azokat az 
eredményeket, amelyeket a munkásság éppen szociál 
politika terén elért, vagy elérhet. A lényeg abban van, s ez 
teszi végzetessé e kérdés beállítottságát, hogy nem lehet a 
szociálpolitika vívmányait olyan mértékig kitágítani, hogy 
bármikor is egybeessenek a szocialista politika kereteivel. 
Viszont a szocialista politika egyedüli és végleges célki­
tűzése, amely részleteredményekkel, könnyítésekkel soha 
be nem érheti, éppen az. hogy feleslegessé legyen minden 
„stociálpolUikáf. Amikor szociálpolitikai vívmányok sike­
rében elsikkad a szocialista politika kristályos célkitűzése, 
akkor szenvedi a munkásság osztályhnrcábnn a/t a vere 
séget, amelyben nem bukik ugyan cí, de a kapitalista tár 
sadalom szociálpolitikai hókusz-pőkuszában osztálytudatát 
veszti.

Annak megítélésében tehát, hogy mi a feladata a köz 
ségi politikában a munkásság képviselőinek, egyedüli el­
fogadható érték az: milyen szocialista politikát folytat. 
Nem a szociál-, hanem a szocialista politika mértékegysé­
gében Ítélhetjük csak meg annak a küzdelemnek értékét

és helyességét, amelyet a munkásság a községi politikában 
folytat. A bécsi munkásság legutóbbi választási eredményé­
nek kulcsa például szintén az, hogy éveken át szociálisul 
községpóiltikát csinált, nem pedig szociálpolitikát, bár az 
utóbbi időkben igen hajlamos volt arra, hogy vizenyösebb 
szociálpolitikára térjen át. A szociálpolitika — lehet más 
párt célkitűzése is; nem kétséges: a llcimwehrnek, a nem­
zeti szocialistáknak is megvan a szociálpolitikai programja 
s misem könnyebb számukra, mint a munkásság szociál­
politikai célkilüzéseit kisajátítani. De próbálnák csak u 
szocialista községi politika terén az osztályharcos mun. 
kásság célkitűzését magukévá tenni! Éppen azzal a polgári 
réteggel lalálnák magukat szembe, amelybe ma mélyen be­
gyökereznek.

A szocialista községpolitika: ez az uj társadalmi rend 
megvalósításának egyik legfontosabb útja. Kél okból is. 
Szervezetileg azért, mert a jövő társadalmának közjogi 
felépítésében a község a legkisebb egység. A községek te 
vödnek össze kerületekké, a kerületek államokká, az álla 
mok — államszövetséggé. A másik ok: a községen bellii 
találja meg a dolgozó a maga legközvetlenebb, bőréhez, 
csontjához, idegéhez tartozó életformáját. Ehhez fűződnek 
azok a problémák, amelyek mindennapi éleiéi kiteszik:

lakáskérdés (ezzel kapcsolatban: higiénia), lakás 
és munkahely viszonya (közlekedési problémák), 
élelmezés és' ruházkodás (az elosztás kérdése), 
gyermeknevelés, kulturális szükségletek kielégi-

Ezeknek a problémáknak mindegyikében a mai gazda­
sági berendezkedésen belül legfeljebb szociálpolitikai eny­
hítéseket találhatunk. Munkáslakások építése — önmagá­
ban még szociálpolitika —, a házbérjövedeimek olyan rend­
szerű megadóztatása, amely munkásvárosrészek építését 
teszi lehetővé, mér a szocialista politika útja. Olcsó köz 
lekedés — még szociálpolitika (vagy helyes üzleti politika)

, a közlekedési eszközöknek köztulajdonba vétele már 
olyan szocialista városépítési politika alapja, amely lehe­
tővé teszi a periférikus rendszeri, vagyis azt, hogy a mun 
kásság munkahelyétől távol, kertvárosokban élhessen. 
A szövetkezeti rendszer ma még konkurreneinlis intéz 
meny, csupán a kapitalista termelést közvetítő, abba be­
ékelődő kereskedelemmel szemben; a szocialista politika 
magái a községeI főszi az elosztás adminisztratív szervévé. 
Tandíjmentesség, olcsó, vagy ingyenes tankönyv — szociál­
politika: a gyermeknevelésnek (anyavédelemnek) teljesen 
közösségi feladattá való tétele — szocialista politika. 
Ép ilyen élesen szembeállítható a szociálpolitika és a szó 
via lista politika a közegészségügy, vagy a kulturális szűk 
séglctek kielégítésében is.

A munkásság községpolitikája — csak szocialista poli­
tika lehet. Ha ideig ériig kénytelen szociálpolitikai enged 
menyekkel megelégedni — tudnia kell, hogy ez csak ala­
mizsna — de nem vívmány. Olajcsepp — de nem a mun 
kásság győzelme — az uj társadalmi rend megteremtéséért 
folytatott harcában. Székely Uélu

KÉT KÖNYVRŐL*
A különb emberért, n különb társada­

lomért folyó harcban legelső feladatunk 
a mai társadalomnak és a mai embernek 
megismerése. A társadalom megújítá­
sáért erősebben fellángoló küzdelemmel, 
a háború utáni társadalmi és gazdasági 
forradalmakkal egytdőbe esik a társa­
dalmi tudományok iránti érdeklődés, 
majd valamivel később fellép az emberi 
dokumentumok keresése. Az életrajzok, 
n memoárok, a napi életben álló ember 
leírása jelentkezik az irodalomban. Az 
emberi érdeklődés központjába az ember

* Barabás Gyula: Álmodók és lázadók.
Nyigri Imre: Megcsufolt apostolok.

kerül, az az ember, akinek életét kü­
lönbbe, jobbá kellene tenni, az az 
ember, aki fejlődni és többé válni akar, 
a mai élet embere. Kendözésnélküli 
életet mutassanak a mai embernek, hogy 
megismerje önmagát, az önmagáért való 
küzdelemben.

Természetes, hogy bennünket ez em­
beri dokumentumok közül elsősorban a 
lentről induló és felfelé törő, az elnyo­
mott osztályokból kikerülő életek képei 
érdekelnek. Ezért is örülünk Barabás 
Gyula regényének. A fiatal erdélyi mun­
kás indul itt el, tapogatódzó vágyakkal, 
tétova gondolatokkal és lassan nő ki, 
lassan hagyja maga mögött a falut, a 
kocsmát, u favágókat, a katolikus legény- 
életet, kinő, felnő: emberré lesz. Az em­

berré levés pillanatában, a város fé­
nyein, u szocialistává váláson át lep 
előbbre a fiatal munkásember, körülnéz 
és... itt vége u regénynek. Bizonyára 
folytatása is lesz még és ebben a foly­
tatásban is megtartja majd természetes 
hangját, színeinek frisseségét (tán leválik 
róla a kevés, de ma még látható érzel* 
messég), és modorosságnélküli merész­
ségéi. Ameddig most ért. az is örömet 
okozó és megbecsülendő ut, szocialista 
irodalom, napipolitikai pártfrázisok nél­
kül.

A mai dolgozó ember éleiét mutató 
másik könyv Nyigri Imre novelláskönyve. 
Az esett, kis emberek életének riportjai 
ezek. Ami gyengébb értelemben vett 
riport közöttük, az, napilap hasábjaira

munka


